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DOCUMENTO MODULAR ARTICULADO DEL AREA DE MATEMATICAS EN
EDUCACION PRIMARIA.

0. JUSTIEICACION.

Con la presente entrega culminamos un trabajo que comenzoé hace dos cursos y que se
ha ido desarrollando al tiempo que entraban en vigor los nuevos curricula de cada uno de los
ciclos de Educacion Primaria. Tras la experiencia acumulada, creemos que los Documentos
Modulares han sido una ayuda para el trabajo diario de los centros y por ello hemos puesto en
marcha este nuevo trabajo, que en su espiritu continta lo establecido en los dos anteriores, y
que se complementa con algunas nuevas aportaciones.

El Area de Mateméticas aparece siempre como la que acapara mayor nimero de
suspensos. Los datos que se reflejan en las actas y en exdmenes externos, como sea la
Selectividad, han venido a ser corroborados en los procedimientos de evaluacion ajena a los
centros que se han puesto en marcha, como son las Pruebas de Diagnostico o el test PISA. En
tal sentido, la ensefianza de las matematicas se convierte a menudo en una fuente de
frustracion para los maestros. Suele requerir muchos esfuerzos y mucho tiempo para los
resultados que a veces se obtienen. No se ocultan las dificultades que, en si, presenta la
materia. Es, sin duda, la mas abstracta de las que componen el curriculum; emplea un
lenguaje especifico, con su propia simbologia, c6digos y signos; requiere gran cantidad de
memoria, tanto de trabajo como a largo plazo, dado su caracter acumulativo; por Gltimo es
muy concreta y admite pocos rodeos.

Nos engafiariamos si se pensara que no se hacen esfuerzos de renovacion en los
centros: la busqueda de nuevos materiales, centrar la atencion y el trabajo en el
descubrimiento y tratamiento de los aspectos mas dificultosos, las consultas a internet, la
asistencia a cursos y a seminarios, etc., son algunas manifestaciones de estos esfuerzos
renovadores. La puesta en marcha de las Pruebas de Diagndstico han intensificado todas estas
actuaciones. La entrada en vigor del nuevo curriculo para el Tercer Ciclo puede ser una
ocasion para replantearnos, con renovadas esperanzas, la necesaria innovacion del proceso.
Los nuevos incentivos puestos en marcha para la mejora de los resultados escolares pueden
proporcionar los estimulos necesarios para abordar la tarea de la mejora de los resultados en
matematicas con nuevos brios.

La propuesta que se hace se enmarca dentro de este contexto. Se trata de ofrecer a los
centros un documento que promueva la renovacion, que aporte enfoques nuevos a los
maestros y maestras que no estan satisfechos con lo que hacen, pero que tampoco saben con
seguridad cémo lo podrian hacer mejor.

Si no es aventurado decir que todos los centros se esfuerzan por hacer las cosas de
otra manera y por mejorar los rendimientos de sus alumnos en matematicas, si lo es pensar en
que tales acciones tienen altos grados de homogeneidad o se ocupan de asuntos similares o, si
lo hacen, lo llevan a cabo desde enfoques muy distintos. Tres aspectos que ejemplifican lo
que se ha dicho y en los que los diversos colegios suelen presentar agudas diferencias: el
apoyo, los procedimientos de evaluacion y los niveles que se exigen para la promocion.
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I. APOYO: No suele haber una definicion previa sobre qué contenidos, y en qué
profundidad, deben ser recuperados por los alumnos. En la mayoria de los casos es el
tutor el que manda al chico o a la chica al apoyo, de acuerdo con su propio criterio.
Este criterio puede variar de un profesor a otro, no solo en funcién de la propia
concepcion matematica, sino también de acuerdo con la propia experiencia
profesional y con el grado de compromiso y sentido de la continuidad que tenga el
maestro.

2. EVALUACION: Es casi obvio sefialar las enormes diferencias que se presentan y los
modos muy distintos de entender esta parte fundamental del proceso de ensefianza-
aprendizaje. La falta de definicion de la dificultad de los contenidos y una minima
clasificacion en funcion de los mismos permite contemplar procedimientos que
desembocan en juicios sobre alumnos que serian diferentes, respondiendo a las
mismas destrezas adquiridas, no ya en ocasiones si hubiera cursado las ensefianzas en
otro colegio, sino si hubiera tenido otro profesor en el mismo centro.

3. NIVELES DE ADQUISICION. Es el eterno debate en el ambito de los colegios y los
institutos. ;Qué debe saber un nifio para poder progresar al escalon siguiente? ;Qué es
lo minimo imprescindible, aunque no sea ni mucho menos lo tnico? Es lo cierto que
las etapas superiores aparecen permanentemente descontentas con el nivel que traen
los alumnos, y el reproche baja en cascada como caen las aguas desde una altura
superior a otra inferior.

Ante este estado de cosas entendemos que es positivo y puede ayudar a mejorar la
situacion el documento que se presenta. Se trata de un conjunto de propuestas que pretenden
ordenar, dar pautas, sentar referentes y organizar la participacion y la aportacion de todos los
estamentos a la tarea siempre incompleta y dificil de ensefiar matematicas.

El documento presenta varias propuestas, como se ha dicho. De manera sintética, son
las siguientes:

1. Una propuesta curricular articulada en un doble eje: por un lado, se definen tres
niveles de dominio de los mismos; por el otro, se reflejan los bloques oficiales de
contenido del nuevo curriculum, con determinadas adaptaciones, integrando la
legislacion correspondiente a Andalucia.

2. Una ficha de seguimiento que recoge los progresos del alumnado. Es de una
cumplimentacion sencillisima, responde al concepto de evaluacion curricular, y
permitird que cualquier profesor que tenga que trabajar con un alumno o alumna
cualquiera sepa con exactitud en qué etapa de su recorrido por las matematicas se
encuentra.

3. Unas precisiones y aclaraciones conceptuales, que explican algunos de los contenidos
que se incluyen en el documento.

4. Unas pruebas de evaluacion que ejemplifican algunos de los contenidos de los
anteriores niveles. Al fin y a la postre, no sélo es importante que se sepa cOmo
trasladar un conocimiento o un concepto a un alumno, sino también cuando, con
seguridad, éste lo ha adquirido.

5. Unos Anexos en los que, especificamente, se tratan de manera mas detallada algunos
aspectos que requieren de una recapitulacion por haber sido tratados parcialmente en
los dos primeros Ciclos, unas sugerencias metodologicas para el tratamiento de la
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numeracion en cualquier base y, por ultimo, una pequefia coleccion de trabajos de los
alumnos, en los que aparecen realizaciones de célculos que se apartan mucho del
modelo tradicional, y que emplean los algoritmos abiertos basados en numeros
(Algoritmos ABN).

El documento curricular presenta virtualidades notables. Destacamos:

e Al contemplar el minimo dominio de las competencias basicas imprescindibles para el
posterior progreso, sirve de criterio para establecer qué alumnos deben recibir apoyo y
qué alumnos no. Al mismo tiempo, deja también claro qué debe ser objeto del apoyo
y de qué no debe ocuparse éste.

e Al venir articulado en bloques y modulos, facilita la ordenacion del proceso de
ensenanza-aprendizaje y, como consecuencia de ello, la posibilidad de intercambio de
propuestas metodoldgicas, buenas practicas y un sistema sencillo de inventario de
recursos.

e Avyudara a superar las diferencias de criterio respecto a los niveles de adquisicion de
competencias y contenidos, asi como puede ser el referente que en su dia sirva de
punto de encuentro entre la evaluacion final de la Educacion Primaria y la evaluacion
inicial de la Educacion Secundaria.

El documento curricular es un proyecto, un embrién, algo que necesita ser
desarrollado para que alcance la entidad necesaria y provoque los efectos para los que esta
concebido. En ese desarrollo y en sus formulaciones definitivas tienen que participar los
maestros y maestras del Tercer Ciclo, el Equipo Técnico, los asesores del CEP, los técnicos
del EOE y los inspectores. Los maestros y maestras porque ellos son los que trabajan dia a
dia con los nifios, los que saben de la posibilidad real de que ciertos planteamiento o disefios
puedan aplicarse o no, porque influyen en las familias del alumnado para que acepten y
ayuden en el empleo de las nuevas practicas. Los asesores del CEP son los grandes
suministradores de recursos, de materiales, los que gestionan encuentros, grupos de trabajo,
cursos, los que ponen el soporte para que los diversos centros sean los nédulos de una gran
red de intercambio y facilitacion de experiencias. Psicologos y pedagogos de los EOEs se
ocupan de los aspectos mas delicados de la personalidad infantil, son expertos en procesos de
aprendizaje y conocen a fondo la forma de ayudar a los nifios. Por ultimo, a los inspectores
les corresponde coordinar los esfuerzos de unos y de otros para que sean fructiferos, amén de
procurar que las actuaciones de los diversos protagonistas alcancen el maximo nivel de
calidad.

En el ambito escolar se estd empleando mucha energia en revitalizar el proceso de
ensefnanza-aprendizaje en el ambito del Lenguaje y de las Matematicas. ;Por qué entonces
empezar por Matematicas? No es por casualidad que esta iniciativa se ocupe de la didactica
de las Matematicas. Se trata de una didactica ante la que los profesionales de la ensefianza se
sienten mas inseguros que ante la de la Lengua. Es cierto también que los recursos y
materiales para mejorar su didactica no son tan abundantes ni estan tan al alcance de la mano
como en el caso del Lenguaje. Y es cierto, finalmente, para terminar por donde se habia
empezado, que la situacion esta peor y es mas urgente arreglarla.

Como decia san Juan de la Cruz: “Si no nos gusta donde estamos, no podemos seguir
por donde vamos”. Ojal4 que con la colaboracion de todos la presente iniciativa ayude a ello.
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1. CONCEPTO Y VIRTUALIDADES.

1.1. ; Qué se pretende?

El documento que se acompafia es el resultado de operativizar y articular el
curriculum actual, estableciendo unos modulos que incluyan aspectos competenciales basicos
y conceptos previos para el posterior progreso del alumno en las ensefianzas basicas.

El documento pretende desencadenar en los centros dinamicas de trabajo que vengan
a satisfacer necesidades sentidas en el ambito de la ensefianza matematica. Entre ellas
podriamos senalar:

e La elaboracion de documentos de minimos objeto de recuperacion en los centros de
primaria, adaptados a la peculiaridad de cada uno y de su entorno.

e La elaboracion de documentos de referentes para el paso de un Ciclo a otro y para la
promocion de Primaria a ESO. En este sentido, puede ser el soporte y objeto de la
evaluacion final en Primaria e inicial en ESO.

e El avance en la homologacion de los contenidos mateméaticos de Primaria, con el fin
de conseguir productos acumulativos de los maestros que imparten este area.

¢ Una mayor racionalizacion y uso de los recursos metodologicos a emplear.

e El establecimiento de bases de datos de evaluacion y de pruebas objetivas.

e La fijacion de modelos de fichas de seguimiento individuales de los alumnos,
concebidas seglin el modelo de evaluacién curricular.

1.2. Sus componentes.

El contenido del documento curricular articulado presenta los siguientes contenidos:

1.2.1. LA DEFINICION DE LOS CONTENIDOS BASICOS, DE SUFICIENCIA Y DE
MAESTRIA, ASI COMO LA EJEMPLIFICACION DE LOS MISMOS.

Es la pieza clave y abarca la totalidad de los contenidos matematicos del Segundo
Ciclo. Se ofrece completo, y debe pasar la valoracion que del mismo se haga en los centros,
antes de ser elevado a definitivo.

En la determinacion de sus contenidos se articulan tres niveles de dificultad:

1. Minimo o bésico, o aspectos competenciales que el alumnado debe ineludiblemente
poseer para no ver imposibilitado su progreso dentro del area.

2. De suficiencia. No en el sentido que tal concepto tiene en las actuales calificaciones,
sino en el que expresa un dominio muy aceptable del concepto o competencia de que
se trate. Tiene mas que ver con actuar con suficiencia que con alcanzar un suficiente
“raspado”.

3. De maestria. Se ha elegido este término siguiendo la tradicion francesa y en ese
sentido: el nifio o la nifa tiene maestria a la hora de manejar un concepto o una
competencia cuando su dominio de la misma es total y, por tanto, es capaz de realizar
cualquier ejercicio o practica que se le proponga, sin importar la dificultad que
presente.



1.2.2. LAS FICHAS DE SEGUIMIENTO DE LOS ALUMNOS.

Adapta a cada uno de los alumnos y alumnas el anterior documento, y permite un
registro individualizado de sus logros, dentro de un enfoque de evaluacion curricular analitica
y cualitativa.

Se ofrece a los centros un modelo completo que recoge la totalidad del Documento
Modular. Los centros, caso de que asi lo decidan, podran utilizar este modelo o bien crear el
suyo propio.

1.2.3. ALGUNAS EXPLICACIONES Y PRECISIONES SOBRE LOS ANTERIORES
CONTENIDOS.

No siempre, en un Documento de estas caracteristicas, se puede ser lo suficientemente
explicito en cada uno de los Modulos. Por ello, se ha optado por incluir un apartado nuevo en
el que se incluyan explicaciones y ejemplos de los contenidos que puedan ser interpretados de
diferente manera o confundidos.

1.2.4. ALGUNOS EJEMPLOS DE ITEMS DE EVALUACION.

No se trata de ofrecer un repertorio completo y ajustado a todos y cada uno de los
contenidos. Se trata mas bien de ilustrar con algun ejemplo el modo en que se puede indagar
el grado de adquisicion de los conceptos por parte del alumnado. Un buen propoésito de este
documento seria, precisamente, la construcciéon de preguntas o pruebas de evaluacion
especificas a cada modulo, que podrian ser abordadas por los diferentes centros que
participan en el proyecto, y puestas posteriormente a disposicion de todos, para su valoracion
y uso.

1.2.5. CUATRO ANEXOS CON CONTENIDOS CLARAMENTE DIFERENCIADOS.

El primero de ellos presenta la taxonomia de problemas de una operacion, asi como su
distribucion a lo largo de toda la Educacion Primaria. Permitird una vision completa de todos
ellos y una reagrupacion en sus correspondientes categorias semanticas de los que han ido
apareciendo parcialmente en los anteriores ciclos.

El segundo se ocupa de los problemas de mas de una operacion. Intenta acercar al
docente los Ultimos avances en la investigacion de este aprendizaje, asi como la complejidad
de los mismos.

El tercero aporta unos ejemplos para trabajar en el aula la numeracion en cualquier
base. No es esto algo sencillo ni sobre lo que exista una gran tradicion escolar. Por eso se
quiere mostrar una via de acceso sencilla, intuitiva, y que no requiere de sofisticados
materiales.

El Gltimo anexo es una pequeia coleccion de fotos de trabajos de los nifios que se han
iniciado en los nuevos algoritmos ABN, y que estdn dando muy buen resultado. Son
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cuadernos de nifios y nifias de colegios publicos algunos de cuyos docentes se han embarcado
en la hermosa tarea de renovar un proceso de ensefianza-aprendizaje que ha quedado ya muy
obsoleto.

2. OPERATIVIZACION.

Tras la experiencia de los cursos anteriores, creemos interesante no fijar fechas ni
procesos cerrados. Los CEPs estableceran el proceso de difusion y traslado a los centros de
las iniciativas que se pudieran tomar, asi como de difundir aquellas experiencias o practicas
que los docentes quieran poner en comun con sus companeros.

Respecto al autor del documento, estaria encantado de recibir en el correo electronico
Jaime.martinez.ext@juntadeandalucia.es todas las aportaciones, criticas y sugerencias que los
destinatarios de este documento tuvieran a bien hacer.

El DMAM3 que sigue a esta presentacion continua el espiritu con el que se realizaron
los dos anteriores para el Primer y el Segundo Ciclo. Se espera una buena acogida y
aceptacion y, sobre todo, que se establezca como cauce por el que puedan circular las ideas,
aportaciones y buenas practicas que el profesorado de Primaria pone en marcha todos los
dias.
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TERCER CICLO DE EDUCACION PRIMARIA.

MODULO N° 1. NUMERACION.

BASICO:

B.1. Leer, escribir (con cifras y letras) y usar en situaciones reales del nombre y grafia de
los numeros de mas de seis cifras.

B.2. Intercalar un numero natural entre dos dados.

B.3. Establecer equivalencias entre los diversos 6rdenes de unidades.

B.4. Leer, escribir (con cifras y letras) y usar los nimeros ordinales, al menos hasta el
cincuenta.

B.5. Adquirir los conceptos de multiplo y divisor.

B.6. Conocer en sus aspectos mas basicos la numeracién romana.

B.7. Comprender el sentido de los nimeros positivos y negativos. Utilizarlos en contextos
reales.

B.8. Adquirir el concepto de fraccion. Identificar fracciones equivalentes.

B.9. Comprender los aspectos basicos de la numeracion decimal, utilizando como
referencia el euro y sus divisores. Sistematizar el conocimiento informal del alumno.

B.10. Ordenar nimeros decimales a partir de listas de precios.

B.11. Aprender el valor de posicion y las equivalencias entre nimeros decimales, a partir
del manejo de euros y sus divisores.

B.12. Hallar las equivalencias entre fracciones decimales y numeracion decimal. Saber
pasar de una a otra, y viceversa.

B.13. Conocer en sus aspectos mas basicos el concepto de porcentaje.

SUFICIENCIA:

S.14. Componer y descomponer numeros en sus 6érdenes de unidades y en combinaciones
mixtas.

S.15. Descomponer cualquier nimero de hasta seis cifras de forma aditivo-multiplicativa.
S.16. Conocer los nimeros ordinales y las reglas de generalizacion de los mismos.

S.17. Comprender la numeracion romana y saber utilizarla para datar fechas historicas.
S.18. Comprender los nimeros positivos y negativos. Aplicarlos a contextos reales y
establecimiento de recorridos.

S.19. Comparar fracciones con distintos numerador y denominador (debe existir relacion
entre los denominadores). Explicitar el criterio de comparacion.

S.20. Expresar una fraccion impropia como nimero mixto y como fraccion.

S.21. Comprender la extension del sistema de numeracion a los numeros decimales.
Conocer el valor de posicion y equivalencias. Usar los nimeros decimales en la vida
cotidiana.

S.22 Ordenar niimeros enteros, decimales y fracciones por comparacion y representacion
grafica.

S.23. Componer y descomponer nimeros decimales a partir de sus unidades constitutivas,
en orden ascendente, descendente o sin orden establecido.

S.24. Expresar el nimero de partes utilizando porcentajes. Establecer la correspondencia
entre fracciones sencillas, decimales y porcentajes.

S.25. Tener nociones sobre sistemas de numeracion en culturas anteriores e influencias en
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la actualidad.

MAESTRIA:

M.26. Sumar y restar nimeros enteros. Tener una aproximacion intuitiva con ejemplos
reales.

M.27. Intercalar nimeros decimales en una serie dada.

M.28. Descomponer cualquier nimero de hasta seis cifras como sumas de productos de
numeros naturales por potencias.

M.29. Aprender los sistemas de numeracion en bases dos y cinco.

TERCER CICLO DE EDUCACION PRIMARIA.

MODULO N° 2. OPERACIONES Y PROBLEMAS.

BASICO:

B.1. Automatizar el célculo del producto y la division, al menos por una cifra.

B.2. Sumar y restar con numeros decimales.

B.3. Utilizar la calculadora para hallar el valor numérico de cualquier fraccion.

B.4. Ordenar fracciones de distinto denominador, utilizando la calculadora para hallar el
valor numérico de cada una.

B.5. Sumar y restar fracciones con el mismo denominador.

B.6. Iniciarse en el concepto de potencia como productos iguales. Hallar el cuadrado y el
cubo de un namero, utilizando la calculadora.

B.7. Utilizar la calculadora para hallar el valor de una potencia.

B.8. Resolver problemas de estructuras aditivas de Cambio 3, 4 y 6; Comparacioén 1 e
Igualacion 2.

B.9. Resolver problemas de estructuras multiplicativas de Isomorfismo de Medidas 3 y
Escalares Grandes 1y 2.

B.10. Componer un problema de dos operaciones a partir de dos problemas de una
operacion (que sepan resolver previamente) encadenados entre si.

B.11. Descomponer un problema de dos operaciones en dos de una operacion.

B.12. Resolver problemas de dos operaciones de estructura jerarquica.

B.13. Resolver problemas de tantos por ciento en situaciones muy basicas.

SUFICIENCIA:

S.14. Dominar la tabla de multiplicar. Extender todos los productos aprendidos a las
decenas, centenas y millares.

S.15. Automatizar los algoritmos de la multiplicacion y division, sin que el multiplicador o
el dividendo pase de dos cifras, salvo casos especiales: 309, 2004, etc.

S.16. Sumar, restar y multiplicar nimeros decimales en todas sus variantes.

S.17. Dividir un numero con parte decimal entre un divisor sin parte decimal.

S.18. Multiplicar y dividir por la unidad seguida de ceros, incluyendo parte decimal en sus
diversos términos.

S.19. Adquirir el concepto de potencia como producto de factores iguales. Conocer y usar
adecuadamente los términos: base, exponente, potencia.
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S.20. Adquirir y aplicar el concepto de jerarquia de las operaciones. Resolver los casos en
que aparezcan paréntesis.

S.21. Resolver problemas de estructuras aditivas de Comparacion 6 e Igualacion 4.

S.22. Resolver problemas de estructuras multiplicativas de Escalares Grandes 3, Escalares
Pequetios 3, y Producto Cartesiano 1 y 2.

S.23. Resolver problemas de tantos por ciento: hallar porcentajes y el tanto por ciento.
Aplicar los conocimientos al calculo del IVA.

S.24. Resolver problemas de dos operaciones de estructura de compartir el todo.

S.25. Resolver los casos mas sencillos de los problemas de dos operaciones de estructura
de compartir la parte.

MAESTRIA:

M.26. Adquirir el concepto de producto y division de fracciones. Resolver problemas en
que intervengan fracciones de este tipo.

M.27. Dividir nimeros decimales en todos sus supuestos.

M.28. En los problemas de porcentajes, hallar la cantidad de referencia, el porcentaje y el
tanto por ciento.

M.29. Resolver todos los casos de problemas de dos operaciones de estructura de compartir
la parte, y de doble inclusion.

TERCER CICLO DE EDUCACION PRIMARIA.

MODULO N° 3. CALCULO MENTAL.

BASICO:

B.1. Realizar sumas y restas sencillas con términos que tengan parte decimal: 4,5 + 7,3;
28,4 +30,3; 65,8 - 23,4

B.2. Redondear a las decenas, centenas y millares mas préximos a un niumero dado.
B.3. Identificar multiplos y divisores sin necesidad de utilizar la tabla de multiplicar.

SUFICIENCIA:

S.4. Calcular productos de bidigitos hasta el veinte.

S.5. Calcular productos de decenas, centenas y millares: 20 x 300; 4000 x 50; 300 x 40.

S.6. Calcular divisiones exactas entre millares, centenas y decenas: 300 : 60; 4000 : 500;
etc.

S.7. Identificar, dentro de un numero, multiplos de un niimero dado (hasta las unidades de
mil) y saber encontrar la diferencia (;Qué multiplo de ocho es el mas proximo a 8756? R:
8000. Dif = 756).

S.8. Redondear nimeros decimales a la unidad, la décima y la centésima.

S.9. Calcular sumas y restas con términos que tengan parte decimal y que impliquen
rebasamiento de unidad de orden: 4,5 + 7,6; 28,4 + 30,72; 65,3 — 23,7.

MAESTRIA:

M.10. Calcular todos los productos de digito por bidigito. Extenderlos a ordenes de
numeracion superiores. 78 x 4; 78 x 40.
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M.11. Sin ayuda de la tabla, encontrar multiplos dentro de un numero y hallar los restos
hasta que no sea posible continuar. 8756? R: 8000 (1000). Dif = 756. 756? R: 720 (90).
Dif. 46. 467 R: 40 (8). Dif. 6. Multiplo mas aproximado: 1098.

M.12. Calcular el tamafio del producto y del cociente de términos enteros y términos
decimales: 128 x 0,25 = Decenas. 788 : 0,5 = millares.

TERCER CICLO DE EDUCACION PRIMARIA.

MODULO N° 4. SISTEMA DE MEDIDAS.

BASICO:

B.1. Relacionar el funcionamiento del SMD con el sistema de numeracion decimal. Saber
identificar las unidades correspondientes de uno y otro sistema.

B.2. Establecer las equivalencias entre las diversas unidades de longitud, masa y capacidad.
Hacer transformaciones sencillas.

B.3. Expresar de forma compleja e incompleja cualquier medida correspondiente a las
magnitudes de longitud, masa y capacidad.

B.4. Conocer las unidades de tiempo, asi como sus equivalencias y transformaciones mas
sencillas.

B.5. Conocer las unidades de amplitud angular, asi como sus equivalencias y
transformaciones mas sencillas.

B.6. Conocer las unidades basicas de superficie, y establecer la equivalencia con la
hectarea.

B.7. Conocer las unidades basicas de volumen: m’, dm’ y cm”.

B.8. Establecer las equivalencias bésicas entre masa, capacidad y volumen.

SUFICIENCIA:

S.9. Trasladar expresiones complejas a incomplejas, y viceversa, en medidas de longitud,
peso y capacidad.

S.10. En un contexto de realizacion de problemas, emplear los algoritmos de suma y resta
con expresiones complejas e incomplejas, en medidas de longitud, peso y capacidad.

S.11. En un contexto de realizacion de problemas, emplear los algoritmos de suma y resta
con expresiones complejas e incomplejas en medidas del tiempo y de la amplitud angular.
S.12. Conocer las unidades de superficie, y establecer las equivalencias entre ellas.

S.13. En un contexto de realizacion de problemas, emplear los algoritmos de suma y resta
con expresiones complejas e incomplejas de medidas de superficie.

S.14. Establecer la equivalencia entre el area y la hectarea y sus equivalentes unidades de
superficie.

S.15. Conocer las unidades de volumen. Establecer las transformaciones y equivalencias
entre las unidades basicas: m’, dm’ y cm’.

MAESTRIA:

M.16. En un contexto de realizacion de problemas, emplear los algoritmos de suma, resta,
multiplicacion y divisidn con expresiones complejas e incomplejas, en medidas de
longitud, peso y capacidad, tiempo y amplitud angular.

M.17. Expresar de forma compleja e incompleja cualquier medida correspondiente a las
magnitudes de superficie.
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M.18. En un contexto de realizacion de problemas, emplear los algoritmos de suma, resta,
multiplicacion y divisidn con expresiones complejas e incomplejas, en medidas de
superficie.

M.19. Establecer equivalencias y transformaciones con las centidreas, areas y hectareas.
Identificarlas con las correspondientes unidades de superficie.

M.20. Ampliar el conocimiento de las unidades de volumen hasta el hectometro cubico,
como unidad de medida de las grandes masa de agua.

M.21. Establecer equivalencias y transformaciones entre las unidades tratadas.

TERCER CICLO DE EDUCACION PRIMARIA.

MODULO N°5. GEOMETRIA.

BASICO:

B.1. Clasificar los distintos tipos de angulos.

B.2. Medir la amplitud de un dngulo dado, utilizando el transportador.

B.3. Distinguir en un poligono los conceptos de lado y vértice, perimetro y area.

B.4. Identificar y nombrar poligonos, atendiendo al numero de lados (tridngulos,
cuadrilateros, pentagonos, hexagonos,...).

B.5. Clasificar los triangulos, atendiendo a la longitud de los lados y a la amplitud de los
angulos.

B.6. Nombrar los distintos tipos de cuadrilateros.

B.7. Reproducir una figura sencilla, utilizando la regla, el compas y el transportador.

B.8. Dibujar circunferencias y caracterizar los elementos basicos tanto de la circunferencia
como del circulo (radio, didmetro, cuerda, arco).

B.9. Distinguir, dada una serie de cuerpos geométricos, reales o dibujados, los que son
poliedros y los que son cuerpos redondos, nombrando conos, cilindros y esferas.

B.10. Distinguir, dada una serie de poliedros, reales o dibujados, los que son prismas o
piramides.

B.11. Calcular el perimetro de figuras geométricas sobre una trama tomando como unidad
el segmento base de la trama.

B.12. Calcular perimetros y areas a partir de croquis previamente dibujados por los
alumnos.

B.13. Hallar el area de figuras dibujadas sobre una cuadricula tomando como unidad la
superficie de un cuadrado minimo de la misma.

B.14. Conocer las formulas del area del tridngulo y del paralelogramo y aplicarlas a figuras
de dimensiones dadas.

B.15. Realizar las mediciones y particiones necesarias para calcular el area de figuras
geométricas sencillas (tridngulos, rectdngulos y cuadrados).

B.16. Aplicar los conceptos de paralelismo, perpendicularidad y simetria en objetos y
representaciones de la vida real.
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SUFICIENCIA:

S.17. Descubrir y enunciar cuanto suman los angulos interiores de un tridngulo y de un
cuadrilatero.

S.18. Identificar y dibujar las tres alturas de un tridngulo dado.

S.19. Descubrir simetrias axiales en figuras sencillas y familiares, y trazar el eje.

S.20. Dibujar, dada una figura sencilla en una cuadricula, la figura simétrica cuando el eje
de simetria es horizontal o vertical.

S.21. Dibujar circunferencias y caracterizar los elementos basicos tanto de la circunferencia
como del circulo (radio, didmetro, cuerda, arco, tangente y sector circular).

S.22. Realizar las mediciones y particiones necesarias para calcular el area de figuras
geométricas sencillas (tridngulos, rectangulos y cuadrilateros en general).

MAESTRIA:

M.23. Calcular el area de todas las figuras geométricas planas regulares.

M.25. Por sucesivas descomposiciones, inferir procedimientos para el célculo del area de
figuras planas irregulares.

M.26. Calcular de forma empirica el volumen de ortoedros (prismas rectos de base
rectangular), realizando las mediciones oportunas.

TERCER CICLO DE EDUCACION PRIMARIA.

MODULO N° 6. TRATAMIENTO DE LA INFORMACION, AZAR Y
PROBABILIDAD.

BASICO:

B.1. Distinguir entre variables cualitativas y variables cuantitativas.

B.2. Recoger y registrar datos sobre objetos, fendémenos y situaciones familiares utilizando
técnicas elementales de encuesta, observacion y mediciéon. Conceptos de frecuencia y de
frecuencia acumulada.

B.3. Leer e interpretar tablas de doble entrada de uso habitual en la vida cotidiana.

B.4. Interpretar y describir de manera verbal los elementos méas significativos de graficos
sencillos, que reflejen acontecimientos que sean familiares para el alumnado.

SUFICIENCIA:

S.5. Elaborar y presentar tablas y graficos de manera ordenada.

S.6. Conocer empiricamente las nociones de media aritmética, mediana, moda y rango de
una distribucion.

S.7. Distinguir entre variables cuantitativas y cualitativas, y explicar de forma verbal el
porqué de esta distincion.

S.8. Recoger y registrar datos, relativos a variables cuantitativas o cualitativas, mediante
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encuestas, mediciones y observaciones sistematicas planificadas.

S.9. Elaborar, describir e interpretar tablas de frecuencias absolutas.

S.10. Calcular, con el empleo de la calculadora, medias aritméticas en situaciones practicas
de la vida diaria.

S.11. Interpretar graficos estadisticos (de barras, lineales, de sectores).

S.12. Estimar el grado de probabilidad sucesos habituales en la vida del alumno.

MAESTRIA:

M.13. Calcular la media aritmética, la mediana, la moda y el rango en una distribucion, con
el empleo de la calculadora.

M.14. Estimar la probabilidad de acierto en los juegos de azar y loterias mas conocidos por
los nifios, ayudandose de la calculadora.
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DOCUMENTO MODULAR ARTICULADO DEL AREA DE
MATEMATICAS EN LA EDUCACION PRIMARIA.

TERCER CICLO.

FICHA DE SEGUIMIENTO DEL ALUMNO O DE LA ALUMNA.
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FICHA DE SEGUIMIENTO DEL SEGUNDO CICLO DE EDUCACION

PRIMARIA.
ALUMNO/A: Ne: GRUPO:
COLEGIO:
LOCALIDAD O MUNICIPIO:
COD. [CONTENIDOS. | DOMINIO
MODULO 1. NUMERACION
B.1. Leer, escribir (con cifras y letras) y usar en situaciones reales del
nombre y grafia de los nimeros de mas de seis cifras.
B.2. Intercalar un nlimero natural entre dos dados.
B.3. Establecer equivalencias entre los diversos 6rdenes de unidades.
B.4. Leer, escribir (con cifras y letras) y usar los nimeros ordinales, al
menos hasta el cincuenta.
B.5. Adquirir los conceptos de multiplo y divisor.
B.6. Conocer en sus aspectos mas basicos la numeracion romana.
B.7. Comprender el sentido de los numeros positivos y negativos.
Utilizarlos en contextos reales.
B.8. Adquirir el concepto de fraccion. Identificar fracciones
equivalentes.
B.9. Comprender los aspectos basicos de la numeraciéon decimal,

utilizando como referencia el euro y sus divisores. Sistematizar el
conocimiento informal del alumno.

B.10. Ordenar niimeros decimales a partir de listas de precios.

B.11. Aprender el valor de posicion y las equivalencias entre nimeros
decimales, a partir del manejo de euros y sus divisores.

B.12. Hallar las equivalencias entre fracciones decimales y numeracion
decimal. Saber pasar de una a otra, y viceversa.

B.13. Conocer en sus aspectos mas basicos el concepto de porcentaje.

S.14. Componer y descomponer numeros en sus 6rdenes de unidades y en
combinaciones mixtas.

S.15. Descomponer cualquier nimero de hasta seis cifras de forma
aditivo-multiplicativa.

S.16. Conocer los nimeros ordinales y las reglas de generalizacion de los
mismos.

S.17. Comprender la numeracion romana y saber utilizarla para datar
fechas historicas.

S.18. Comprender los nimeros positivos y negativos. Aplicarlos a
contextos reales y establecimiento de recorridos.

S.19. Comparar fracciones con distintos numerador y denominador (debe
existir relacion entre los denominadores). Explicitar el criterio de
comparacion.

S.20. Expresar una fracciéon impropia como nlimero mixto y como
fraccion.
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FICHA DE SEGUIMIENTO DEL SEGUNDO CICLO DE EDUCACION

PRIMARIA.
ALUMNO/A: Ne°: GRUPO:
COLEGIO:
LOCALIDAD O MUNICIPIO:
COD. [CONTENIDOS. DOMINIO

S.21. Comprender la extension del sistema de numeracion a los numeros
decimales. Conocer el valor de posicién y equivalencias. Usar los
numeros decimales en la vida cotidiana.

S.22. Ordenar niimeros enteros, decimales y fracciones por comparacion
y representacion grafica.

S.23. Componer y descomponer nimeros decimales a partir de sus
unidades constitutivas, en orden ascendente, descendente o sin
orden establecido.

S.24. Expresar el nimero de partes utilizando porcentajes. Establecer la
correspondencia entre fracciones sencillas, decimales y porcentajes.

S.25. Tener nociones sobre sistemas de numeracion en culturas anteriores
e influencias en la actualidad.

M.26. M.26. Sumar y restar numeros enteros. Tener una aproximacion
intuitiva con ejemplos reales.

M.27. Intercalar nimeros decimales en una serie dada.

M.28. Descomponer cualquier numero de hasta seis cifras como sumas de
productos de nimeros naturales por potencias.

M.29. Aprender los sistemas de numeracion en bases dos y cinco.

MODULO 2. OPERACIONES Y PROBLEMAS.

B.1. Automatizar el calculo del producto y la division, al menos por una
cifra.

B.2. Sumar y restar con nlimeros decimales.

B.3. Utilizar la calculadora para hallar el valor numérico de cualquier
fraccion.

B.4. Ordenar fracciones de distinto denominador, utilizando Ia
calculadora para hallar el valor numérico de cada una.

B.S. Sumar y restar fracciones con el mismo denominador.

B.6. Iniciarse en el concepto de potencia como productos iguales. Hallar
el cuadrado y el cubo de un numero, utilizando la calculadora.

B.7. Utilizar la calculadora para hallar el valor de una potencia.

B.8. Resolver problemas de estructuras aditivas de Cambio 3, 4 y 6;
Comparacién 1 e Igualacion 2.

B.9. Resolver problemas de estructuras multiplicativas de Isomorfismo
de Medidas 3 y Escalares Grandes 1 y 2.

B.10. Componer un problema de dos operaciones a partir de dos

problemas de una operacion (que sepan resolver previamente)
encadenados entre si.

18




FICHA DE SEGUIMIENTO DEL SEGUNDO CICLO DE EDUCACION

PRIMARIA.

ALUMNO/A: Ne°: GRUPO:

COLEGIO:

LOCALIDAD O MUNICIPIO:

COD. |CONTENIDOS. DOMINIO

B.11. Descomponer un problema de dos operaciones en dos de una
operacion.

B.12. Resolver problemas de dos operaciones de estructura jerarquica.

B.13. Resolver problemas de tantos por ciento en situaciones muy
basicas.

S.14. Dominar la tabla de multiplicar. Extender todos los productos
aprendidos a las decenas, centenas y millares.

S.15. Automatizar los algoritmos de la multiplicacion y division, sin que
el multiplicador o el dividendo pase de dos cifras, salvo casos
especiales: 309, 2004, etc.

S.16. Sumar, restar y multiplicar numeros decimales en todas sus
variantes.

S.17. Dividir un niimero con parte decimal entre un divisor sin parte
decimal.

S.18. Multiplicar y dividir por la unidad seguida de ceros, incluyendo
parte decimal en sus diversos términos.

S.19. Adquirir el concepto de potencia como producto de factores iguales.
Conocer y usar adecuadamente los términos: base, exponente,
potencia.

S.20. Adquirir y aplicar el concepto de jerarquia de las operaciones.
Resolver los casos en que aparezcan paréntesis.

S.21. Resolver problemas de estructuras aditivas de Comparacion 6 e
Igualacion 4.

S.22. Resolver problemas de estructuras multiplicativas de Escalares
Grandes 3, Escalares Pequefios 3, y Producto Cartesiano 1 y 2.

S.23. Resolver problemas de tantos por ciento: hallar porcentajes y el
tanto por ciento. Aplicar los conocimientos al calculo del IVA.

S.24. Resolver problemas de dos operaciones de estructura de compartir
el todo.

S.25. Resolver los casos mas sencillos de los problemas de dos
operaciones de estructura de compartir la parte.

M.26. Adquirir el concepto de producto y division de fracciones. Resolver
problemas en que intervengan fracciones de este tipo.

M.27. Dividir nimeros decimales en todos sus supuestos.

M.28. En los problemas de porcentajes, hallar la cantidad de referencia, el
porcentaje y el tanto por ciento.

M.29. Resolver todos los casos de problemas de dos operaciones de

estructura de compartir la parte, y de doble inclusion.
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FICHA DE SEGUIMIENTO DEL SEGUNDO CICLO DE EDUCACION

PRIMARIA.
ALUMNO/A: Ne°: GRUPO:
COLEGIO:
LOCALIDAD O MUNICIPIO:
COD. |CONTENIDOS. |DOMINIO
MODULO 3. CALCULO MENTAL.
B.1. Realizar sumas y restas sencillas con términos que tengan parte
decimal: 4,5 + 7,3; 28,4 + 30,3; 65,8 — 23,4
B.2. Redondear a las decenas, centenas y millares mas proximos a un
numero dado.
B.3. Identificar multiplos y divisores sin necesidad de utilizar la tabla de
multiplicar.
S.4. Calcular productos de bidigitos hasta el veinte.
S.5. Calcular productos de decenas, centenas y millares: 20 x 300; 4000 x
50; 300 x 40.
S.6. Calcular divisiones exactas entre millares, centenas y decenas:
300 : 60; 4000 : 500; etc.
S.7. Identificar, dentro de un nimero, multiplos de un nimero dado (hasta

las unidades de mil) y saber encontrar la diferencia (;Qué multiplo de
ocho es el mas proximo a 8756? R: 8000. Dif = 756).

S.8. Redondear nimeros decimales a la unidad, la décima y la centésima.

S.9. Calcular sumas y restas con términos que tengan parte decimal y que
impliquen rebasamiento de unidad de orden: 4,5 + 7,6; 28,4 + 30,72;
65,3 —23,7.

M.10. Calcular todos los productos de digito por bidigito. Extenderlos a
6rdenes de numeracion superiores. 78 x 4; 78 x 40.

M.11. Sin ayuda de la tabla, encontrar multiplos dentro de un niimero y
hallar los restos hasta que no sea posible continuar. 8756? R: 8000
(1000). Dif = 756. 756? R: 720 (90). Dif. 46. 46? R: 40 (8). Dif. 6.
Miultiplo més aproximado: 1098.

M.12. Calcular el tamafo del producto y del cociente de términos enteros y
términos decimales: 128 x 0,25 = Decenas. 788 : 0,5 = millares.

MODULO 4. SISTEMA DE MEDIDAS.

B.1. Relacionar el funcionamiento del SMD con el sistema de numeracion
decimal. Saber identificar las unidades correspondientes de uno y otro
sistema.

B.2. Establecer las equivalencias entre las diversas unidades de longitud,
masa y capacidad. Hacer transformaciones sencillas.

B.3. Expresar de forma compleja e incompleja cualquier medida
correspondiente a las magnitudes de longitud, masa y capacidad.

B.4. Conocer las unidades de tiempo, asi como sus equivalencias y

transformaciones mas sencillas.
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FICHA DE SEGUIMIENTO DEL SEGUNDO CICLO DE EDUCACION

PRIMARIA.

ALUMNO/A: NO: GRUPO:

COLEGIO:

LOCALIDAD O MUNICIPIO:

COD. [CONTENIDOS. |DOMINIO

B.S. Conocer las unidades de amplitud angular, asi como sus equivalencias y
transformaciones mas sencillas.

B.6. Conocer las unidades basicas de superficie, y establecer la equivalencia
con la hectarea.

B.7. Conocer las unidades basicas de volumen: m’, dm® y cm”.

B.8. Establecer las equivalencias basicas entre masa, capacidad y volumen.

S.9. Trasladar expresiones complejas a incomplejas, y viceversa, en medidas
de longitud, peso y capacidad.

S.10. En un contexto de realizacion de problemas, emplear los algoritmos de
suma y resta con expresiones complejas e incomplejas, en medidas de
longitud, peso y capacidad.

S.11. En un contexto de realizacion de problemas, emplear los algoritmos de
suma y resta con expresiones complejas e incomplejas en medidas del
tiempo y de la amplitud angular.

S.12. Conocer las unidades de superficie, y establecer las equivalencias entre
ellas.

S.13. En un contexto de realizacion de problemas, emplear los algoritmos de
suma y resta con expresiones complejas e incomplejas de medidas de
superficie.

S.14. Establecer la equivalencia entre el area y la hectarea y sus equivalentes
unidades de superficie.

S.15. Conocer las unidades de volumen. Establecer las transformaciones y
equivalencias entre las unidades béasicas: m’, dm’ y cm’.

M.16. En un contexto de realizacion de problemas, emplear los algoritmos de
suma, resta, multiplicacion y division con expresiones complejas e
incomplejas, en medidas de longitud, peso y capacidad, tiempo y
amplitud angular.

M.17. Expresar de forma compleja e incompleja cualquier medida
correspondiente a las magnitudes de superficie.

M.18. En un contexto de realizacion de problemas, emplear los algoritmos de
suma, resta, multiplicacion y divisidbn con expresiones complejas e
incomplejas, en medidas de superficie.

M.19. Establecer equivalencias y transformaciones con las centiareas, areas y
hectareas. Identificarlas con las correspondientes unidades de superficie.

M.20. Ampliar el conocimiento de las unidades de volumen hasta el hectometro
cubico, como unidad de medida de las grandes masa de agua.

M.21. Establecer equivalencias y transformaciones entre las unidades tratadas.
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MODULO 5. GEOMETRIA.

B.1. Clasificar los distintos tipos de dngulos.

B.2. Medir la amplitud de un angulo dado, utilizando el transportador.

B.3. Distinguir en un poligono los conceptos de lado y vértice, perimetro y
area.

B.4. Identificar y nombrar poligonos, atendiendo al nimero de lados
(tridngulos, cuadrilteros, pentdgonos, hexdgonos,...).

B.S. Clasificar los triangulos, atendiendo a la longitud de los lados y a la
amplitud de los angulos.

B.6. Nombrar los distintos tipos de cuadrilateros.

B.7. Reproducir una figura sencilla, utilizando la regla, el compas y el
transportador.

B.S. Dibujar circunferencias y caracterizar los elementos basicos tanto de la
circunferencia como del circulo (radio, diametro, cuerda, arco).

B.9. Distinguir, dada una serie de cuerpos geométricos, reales o dibujados,
los que son poliedros y los que son cuerpos redondos, nombrando
conos, cilindros y esferas.

B.10. Distinguir, dada una serie de poliedros, reales o dibujados, los que son
prismas o pirdmides.

B.11 Calcular el perimetro de figuras geométricas sobre una trama tomando
como unidad el segmento base de la trama.

B.12. Calcular perimetros y areas a partir de croquis previamente dibujados
por los alumnos.

B.13. Hallar el area de figuras dibujadas sobre una cuadricula tomando como
unidad la superficie de un cuadrado minimo de la misma.

B.14. Conocer las formulas del area del tridngulo y del paralelogramo y
aplicarlas a figuras de dimensiones dadas.

B.15. Realizar las mediciones y particiones necesarias para calcular el area
de figuras geométricas sencillas (tridngulos, rectangulos y cuadrados).

B.16. Aplicar los conceptos de paralelismo, perpendicularidad y simetria en
objetos y representaciones de la vida real.

S.17. Descubrir y enunciar cuanto suman los éangulos interiores de un
tridngulo y de un cuadrilatero.

S.18. Identificar y dibujar las tres alturas de un tridngulo dado.

S.19. Descubrir simetrias axiales en figuras sencillas y familiares, y trazar el
eje.

S.20. Dibujar, dada una figura sencilla en una cuadricula, la figura simétrica
cuando el eje de simetria es horizontal o vertical.

S.21. Dibujar circunferencias y caracterizar los elementos basicos tanto de la
circunferencia como del circulo (radio, diametro, cuerda, arco,
tangente y sector circular).

S.22. Realizar las mediciones y particiones necesarias para calcular el area
de figuras geométricas sencillas (tridngulos, rectangulos y
cuadrilateros en general).

M.23. Calcular el area de todas las figuras geométricas planas regulares.
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M.24.

Por sucesivas descomposiciones, inferir procedimientos para el calculo
del area de figuras planas irregulares.

M.25. Calcular de forma empirica el volumen de ortoedros (prismas rectos de
base rectangular), realizando las mediciones oportunas.

MODULO 6. TRATAMIENTO DE LA INFORMACION, AZAR Y PROBABILIDAD.

B.1. Distinguir entre variables cualitativas y variables cuantitativas.

B.2. Recoger y registrar datos sobre objetos, fenomenos y situaciones
familiares utilizando técnicas elementales de encuesta, observacion y
medicion. Conceptos de frecuencia y de frecuencia acumulada.

B.3. Leer ¢ interpretar tablas de doble entrada de uso habitual en la vida
cotidiana.

B.4. Interpretar y describir de manera verbal los elementos mas
significativos de graficos sencillos, que reflejen acontecimientos que
sean familiares para el alumnado.

S.5. Elaborar y presentar tablas y graficos de manera ordenada.

S.6. Conocer empiricamente las nociones de media aritmética, mediana,
moda y rango de una distribucion.

S.7. Distinguir entre variables cuantitativas y cualitativas, y explicar de
forma verbal el porqué de esta distincion.

S.8. Recoger y registrar datos, relativos a variables cuantitativas o
cualitativas, mediante encuestas, mediciones y observaciones
sistematicas planificadas.

S.9. Elaborar, describir e interpretar tablas de frecuencias absolutas.

S.10. Calcular, con el empleo de la calculadora, medias aritméticas en
situaciones practicas de la vida diaria.

S.11. Interpretar graficos estadisticos (de barras, lineales, de sectores).

S.12. Estimar el grado de probabilidad sucesos habituales en la vida del
alumno.

M.13. Calcular la media aritmética, la mediana, la moda y el rango en una
distribucién, con el empleo de la calculadora.

M.14. Estimar la probabilidad de acierto en los juegos de azar y loterias mas

conocidos por los nifios, ayudandose de la calculadora.
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DOCUMENTO MODULAR ARTICULADO DEL AREA DE
MATEMATICAS EN LA EDUCACION PRIMARIA.

TERCER CICLO.

ACLARACIONES Y PRECISIONES.
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MODULO N° 1. NUMERACION.

B.5. Adquirir los conceptos de multiplo y divisor.

Evidentemente, no se trata de una iniciacion sistematica en procesos de factorizacion,
sino de, a partir de la tabla de multiplicar, establecer las relaciones entre dividendo, divisor,
cociente y resto. Asi, el dividendo menos el resto es un multiplo del cociente o el divisor.
Estos, a su vez son divisores de ese dividendo al que se le ha sustraido el resto.

En el caso de la tabla de multiplicar, se debe reconocer que los factores son los
divisores del producto y éste, a su vez, el multiplo de cualquiera de ellos.

B.7. Comprender el sentido de los nimeros positivos y negativos. Utilizarlos en contextos
reales.

Son muchos los contextos que se pueden emplear:
e En el futbol, las diferencias entre goles a favor y goles en contra.
En dinero, tenerlo o deberlo.
En altura, metros sobre el nivel del mar o bajo el nivel del mar.
Temperaturas: bajo cero y sobre cero.
Edificios y ascensores, etc.

S.14. Componer y descomponer numeros en sus 6rdenes de unidades y en combinaciones
mixtas.

No so6lo descomponer 1456 en 1 M, 4 C, 5Dy 6 U, sino tambiénen 14 Cy 56 U; | M
y 456 U, etc.

S.24. Expresar el nimero de partes utilizando porcentajes. Establecer la correspondencia
entre fracciones sencillas, decimales y porcentajes.

El alumno ha de saber utilizar indistintamente uno u otro sistema de referencia. El
numero decimal lo puede convertir en fraccion decimal, y buscar la equivalente a ésta con
denominador 100. Por ejemplo:

0,4= 4/10; 4/10=40/100; 40/100 =40 %.

M.28. Descomponer cualquier nUmero de hasta seis cifras como sumas de productos de
numeros naturales por potencias.

Es el caso del ejercicio siguiente:

3658 = (3 x 10°) + (6 x 100°) + (5 x 10") + (8 x 10°).
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MODULO N° 2. OPERACIONES Y PROBLEMAS.

S.14. Dominar la tabla de multiplicar. Extender todos los productos aprendidos a las
decenas, centenas y millares.

Se trata de extender el conocimiento de los hechos basicos de la multiplicacion (tabla)
a las decenas, centenas y millares. De este modo, si el alumno sabe cudntas son 5 x 7, debe
saber cuantas son 5 x 70, 5 x 700, 5 x 7000. También: 50 x 70; 50 x 700. Esta ampliacion del
conocimiento de la tabla es muy util para la operacion de dividir, para hacer estimaciones y el
calculo mental.

MODULO N° 3. CALCULO MENTAL.

M.10. Calcular todos los productos de digito por bidigito. Extenderlos a 6rdenes de
numeracion superiores. 78 x 4: 78 x 40.

Son los casos de 7 x 48, 6 9 x 63. No se trata de que los memoricen, sino de que los
calculen con rapidez y seguridad. Para ello recomendamos (9 x 63):
1. Se multiplica mentalmente 9 por 60 (540) y se escribe el resultado.
2. Se multiplican las unidades (27). Se llevan en la memoria de trabajo.
3. Se suman mentalmente ambas cantidades (567).

Estas recomendaciones son validas también para S.4: Calcular productos de bidigitos hasta el
veinte.
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DOCUMENTO MODULAR ARTICULADO DEL AREA DE
MATEMATICAS EN LA EDUCACION PRIMARIA.

TERCER CICLO.

EJEMPLOS DE REFERENCIAS PARA LA EVALUACION
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MODULO N° 1. NUMERACION.

B.1. Leer, escribir (con cifras y letras) y usar en situaciones reales del nombre y grafia
de los nimeros de mas de seis cifras.

Escribe con cifras los siguientes numeros.

Cinco millones cinco mil cinco.

Dos millones dos.

Siete millones trescientos tres.

Cuatro millones doscientos sesenta y tres mil.

Escribe con letras los siguientes nimeros.

4,168.000

6,003.003

4,000.008

9,000.200

B.5. Adquirir los conceptos de multiplo y divisor.

Subraya qué numeros, de los siguientes, son multiplos de 6: 6, 8, 62, 36, 45, 600, 800

Escribe dos divisores de cada uno de los nUmeros que siguen:
16 = y ; 48= y ; 20 = y ; 21 = y 2=y

Se han guardado 72 botellas de agua en cajas. Todas tienen el mismo nimero de
botellas y no ha sobrado ninguna. De los nimeros que siguen, solo uno es el nimero
exacto de cajas que se han empleado. Subrayalo y explica por qué es ese nUmero y no
otro.

5 7 8 10 11 14

Explicacion.

S.22 Ordenar numeros enteros, decimales y fracciones por comparacién vy
representacion grafica.

Ordena de menor a mayor los siguientes nimeros Escribelos aqui en el orden pedido.
fraccionarios:

1/2; 1/6; 1/8; 1/3; 1/10.

2/4; 6/4; 1/4; 3/4; 5/4.

3/6; 1/5; 6/7;
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S.24. Expresar el nuamero de partes utilizando porcentajes. Establecer la
correspondencia entre fracciones sencillas, decimales y porcentajes.

COMPLETA LAS EQUIVALENCIAS QUE FALTAN EN LA TABLA SIGUIENTE.
FRACCIONES DECIMALES PORCENTAJES
1/2 50 %
3/4 0,75
0,4 40 %

M.27. Intercalar nidmeros decimales en una serie dada.

Escribe dos nimeros comprendidos entre:

|2y3= | 0,3y 0,04= |05y0,6= 10,3y0,31= \

M.28. Descomponer cualquier nimero de hasta seis cifras como sumas de productos de
nameros naturales por potencias.

Descompon los numeros siguientes tal y como se muestra en el ejemplo:

2:163.024 2x10°+10°+6x 10% +3x 10° + 2 x 10 + 4.
63.678
124.006
1,500.876

MODULO N° 2. OPERACIONES Y PROBLEMAS.

B.7. Utilizar la calculadora para hallar el valor de las potencias siguientes:

| 6°= | 7°= [ 2°= | 5°= [12°= | 25° =

B.11. Descomponer un problema de dos operaciones en dos de una operacion.

En el ejemplo siguiente aparece descompuesto un problema de dos operaciones en dos
de una operacion:

Mi padre compra un televisor nuevo que vale 650 €. Paga de entrada 300 €, y el resto lo va a
pagar en 7 plazos iguales. ;Cual es el importe de cada uno de los plazos?

Problema 1. Mi padre compra un televisor nuevo que vale 650 €. Paga de entrada 300 €.
(Cuanto dinero queda por pagar?
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Problema n° 2. Mi padre tiene que pagar 350 € en 7 plazos. ;Cudl es el importe de cada uno
de ellos?.

Haz dos problemas del siguiente, como en el ejemplo anterior:

Una asistenta trabaja 8 horas a la semana, 5 dias por semana. Cobra a 15 € la hora. ;Cuanto
gana en una semana?

Problema n® 1.

Problema n° 2.

S.14. Dominar la tabla de multiplicar. Extender todos los productos aprendidos a las
decenas, centenas y millares.

Halla los siguientes productos.

[300x 5= | 70x 8 = | 4000 x 6 = | 800x 9= \

S.23. Resolver problemas de tantos por ciento: hallar porcentajes y el tanto por ciento.
Aplicar los conocimientos al calculo del IVA.

“El Sr. Lopez ha ingresado en una cuenta de ahorros 3000 €. Al afio le ingresan los
intereses y tiene 3150 €. ;Qué tanto por ciento de interés anual le han dado?”

S.6. Calcular divisiones exactas entre millares, centenas y decenas: 300 : 60; 4000 : 500;
etc.

Resuelve, sin hacer operaciones, las siguientes divisiones:

| 6000 : 30 = | 280 : 40 = | 4000 : 200 =

MODULO Ne 4. SISTEMAS DE MEDIDAS.

B.6. Conocer las unidades basicas de superficie, y establecer la equivalencia con la
hectarea.

“En un incendio forestal han ardido 300 ha. ;Cuantos m” han ardido?”
S.10. En un contexto de realizacion de problemas, emplear los algoritmos de suma y
resta con expresiones complejas e incomplejas, en medidas de longitud, peso y

capacidad.

“Un deposito contiene 348,7 litros de agua. Le afiaden 184 litros. ;Cudnta agua
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contiene ahora? Expresa el resultado de forma compleja”.

S.11. En un contexto de realizacion de problemas, emplear los algoritmos de suma y
resta con expresiones complejas e incomplejas en medidas del tiempo y de la amplitud
angular.

“Hemos ido a visitar el museo. Hemos salido a las 9 de la mafiana. En el autobus
hemos tardado 30 minutos en llegar. La visita ha durado 3 horas. Luego hemos estado
jugando dos cuartos de hora. Tras otra media hora de autobts hemos llegado al colegio. ;A
qué hora hemos llegado?”

MODULO N° 5. GEOMETRIA.

B.11. Calcular el perimetro de figuras geométricas sobre una trama tomando como
unidad el segmento base de la trama.

Completa el siguiente cuadro. Cada segmento de la trama vale 1 cm.

FIGURA A B C D E F
PERIMETRO
AREA
A C
D
B
F
E
|

S.18. Identificar y dibujar las tres alturas de un triangulo dado.

Dibuja las tres alturas de los tridngulos siguientes.
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S.20. Dibujar, dada una figura sencilla en una cuadricula, la figura simétrica cuando el
eje de simetria es horizontal o vertical.

Dibuja las figuras simétricas a las dadas, con respecto a los ejes de simetria.

Eje Eje

M.23. Calcular el area de todas las figuras geométricas planas regulares.

La zona sombreada representa el paseo de un parque. Si cada segmento de la
cuadricula equivale a 4 metros, ;cudl es su superficie?
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MODULO N° 6. TRATAMIENTO DE LA INFORMACION, AZAR Y PROBABILIDAD.

B.1. Distinguir entre variables cualitativas y variables cuantitativas.

Clasifica las siguientes variables segun sean cualitativas o cuantitativas:
Color de las rosas; altura de las personas; el dolor que se siente; el suefio que se siente; el
nimero de habitantes de una ciudad; la longitud de un rio; el carifio con que se quiere a una
persona; los dias que se tarda en hacer una obra.

Variables
cualitativas.

Variables
cuantitativas.

S.10. Calcular, con el empleo de la calculadora, medias aritméticas en situaciones
practicas de la vida diaria.

Pregunta a diez de tus compafieros cuanto pesan. Confecciona la tabla de frecuencias
y halla la media aritmética ayudandote de la calculadora.
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DOCUMENTO MODULAR ARTICULADO DEL AREA DE
MATEMATICAS EN LA EDUCACION PRIMARIA.

ANEXO PARA EL PRIMER, SEGUNDO Y TERCER CICLO.

TAXONOMIA DE PROBLEMAS DE UNA OPERACION.

34




PROBLEMAS NUCLEARES DE UNA OPERACION.

ESTRUCTURAS ADITIVAS.
CATEGORIA DE CAMBIO.

T CANTI CANTI

1 TEXTO DAD CAMBIO DAD SENTI OPERA

P INICIAL FINAL DO CION

0
Andrés tiene 12 euros. Le dan 5

1 | mas. (Cuanto dinero tiene 12 5 Incégnita. | Aumento Suma (+)
ahora? (+)
Andrés tiene 12 euros. Pierde 5.

2 (Cuanto dinero tiene ahora? 12 5 Incognita. | Disminuci | Sustraccion (-

on (-) )

Andrés tiene 12 euros. Su

3 abuelo le da dinero. Ahora tiene 12 Incognita. 17 Aumento | Sustraccion (-
17. ;Cuanto dinero le han dado? (+) )
Andrés tiene 12 euros. Pierde

4 dinero, y ahora tiene 7 euros. 12 Incognita 7 Disminu | Sustraccion (-
(Cuanto ha perdido? cion (-) )
A Andrés le ha dado su abuelo 5

5 euros. Ahora tiene 17. ;Cuanto | Incognita. 5 17 Aumento | Sustraccion (-
dinero tenia antes? (G )
Andrés ha perdido 5 euros. Le

6 quedan todavia 7. ;Cuanto tenia | Incognita. 5 7 Disminu Suma (+)
antes de perderlos? cion (-)

CATEGORIA DE COMBINACION.

T CANT1 CANTI SENTI OPERA

| TEXTO DAD 1. DAD 11. TODO DO CION

P

0
En la granja tienen 45 gallinas y

1 | 6 gallos. ;Cuantas aves tienen 45 6 Incogni | Reunir Suma (+)
en total? ta. )
En la granja hay 51 aves entre

2 | gallos y gallinas. Hay 6 gallos. Incég 6 51 Comple | Sustraccion (=)
(Cuantas gallinas hay? nita mentar

(&)
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CATEGORIA DE COMPARACION.

T CANTI CANTI SENTIDO

| DAD DAD DE

P COMPA REFE DIFE- LA DIFE- OPERACION

O TEXTO RADA RENTE RENCIA RENCIA
Andrés tiene 12 euros. Juan

1 tiene 5. ;/Cuantas euros mas 12 5 Incognita. ) Sustraccion (-
tiene Andrés? )
Andrés tiene 12 euros. Juan

2 tiene 5. ;Cuantas euros menos 5 12 Incognita. ) Sustraccion (-
tiene Juan? )
Andrés tiene 12 euros. Juan

3 tiene 3 pts. mas que ¢él. ;Cuanto 12 Incégnita. 3 G Adicion (+)
dinero tiene Juan?
Andrés tiene 12 euros. Juan

4 | tiene 3 menos que él. ;Cuanto 12 Incégnita 3 ) Sustraccion (-
dinero tiene Juan? )
Andrés tiene 12 euros. Tiene 5

5 euros mas que Juan. ;Cuanto | Incognita. 12 5 ) Sustraccion (-
dinero tiene Juan? )
Andrés tiene 12 euros. Tiene 5

6 euros menos que Juan. ;Cuanto | Incognita. 12 5 ) Adicion (+)

dinero tiene Juan?
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CATEGORIA DE IGUALACION.

T CANTI CANTI SENTI -

1 DAD DAD DO DE

P REFE 1GUA DIFE- LA OPERA

0 TEXTO RENTE LADA RENCIA DIFE- CION

RENCIA

Andrés tiene 12 euros. Juan

1 | tiene 5. ;Cuantos euros tiene Sustraccion (-
que perder Andrés para que le 5 12 Incognita. (+) )
queden los mismos que a Juan?
Andrés tiene 12 euros. Juan

2 tiene 5. ;Cuantas euros le deben 12 5 Incognita. ) Sustraccion (-
dar a Juan para que tenga los )
mismos que Andrés?
Andrés tiene 12 euros. Si a Juan

3 le dan 3 euros mas, tiene el 12 Incognita. 3 G Sustraccion
mismo dinero que Andrés. )
(Cuanto dinero tiene Juan?
Andrés tiene 12 euros. Si Juan

4 | perdiera 3 euros, le quedaria el 12 Incégnita 3 ) Adicion (+)
mismo dinero que a Andrés.
(Cuanto dinero tiene Juan?
Andrés tiene 12 euros. Si le

5 dieran 5 euros tendria el mismo | Incognita. 12 5 ) Adiciéon (+)
dinero que Juan. ;Cuanto dinero
tiene Juan?
Andrés tiene 12 euros. Si

6 perdiera 5 euros tendria el | Incognita. 12 5 ) Sustraccion
mismo dinero que Juan. )

(Cuanto dinero tiene Juan?
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PROBLEMAS NUCLEARES DE UNA OPERACION.

ESTRUCTURAS MULTIPLICATIVAS.

CATEGORIA DE ISOMORFISMO DE MEDIDAS.

T CANT1 CANTI
| DAD DAD RESUL SENTI - OPERA
P INICIAL “N” TADO DO. CION
0 TEXTO
En cada hoja del album puedo
1 | pegar 8 cromos. Si el album Multipli- Producto
tiene 12 hojas, /cuantos cromos 8 12 Incognita. cacion x)
se pueden pegar en ¢é1?
Una coleccion consta de 96
2 cromos. Su album tiene 12 Division
paginas. En todas ellas se pega | Incognita 12 96 Particion. )
el mismo nimero de cromos.
(Cuantos cromos se pegan en
cada pagina?
Una coleccion consta de 96
3 cromos. Si en cada pagina del Division
album pegamos 8 cromos, 8 Incognita. 96 Cuoticion )
jcuantas paginas tendrd el
album?
CATEGORIA DE ESCALARES GRANDES.
T
| CANTI RESUL SENTI OPERA
P DAD ESCA TADO DO. CION
0 TEXTO INICIAL LAR
Juan tiene 8 euros. Luisa tiene 4
1 | veces mas dinero que ¢l 8 4 Incégnita | Aumento Producto
(Cuanto dinero tiene Luisa? x)
Luisa tiene 32 euros, y tiene 4
2 veces mas dinero que Juan. | Incognita 4 32 Aumento Division
(Cuanto dinero tiene Juan? ()
Luisa tiene 32 euros. Juan tiene
3 8. (Cuantas veces mas dinero 8 Incognita 32 Cuoticion Division
tiene Luisa que Juan? )
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CATEGORIA DE ESCALARES PEQUENOS.

T CANTI
1 DAD ESCA RESUL SENTI- OPERA
P INICIAL LAR TADO DO. CION
0 TEXTO
Juan tiene 8 euros. Tiene 4
1 | veces menos dinero que Luisa. 8 4 Incognita Dismi- Producto
(Cuanto dinero tiene Luisa? nucion (x)
Luisa tiene 32 euros, y Juan
2 tiene 4 veces menos dinero que | Incognita 4 32 Dismi- Division
ella. ;Cuanto dinero tiene Juan? nucion ()
Luisa tiene 32 euros. Juan tiene
3 8. ¢Cuantas veces menos dinero 8 Incognita 32 Cuoticion Division
tiene Juan que Luisa? ()
CATEGORIA DE PRODUCTO CARTESIANO.
RESUL SENTI- OPERA
TIPO TEXTO CANTIDADES TADO DO. CION
(De cuantas formas distintas se
1 pueden combinar 4 camisas y 3 4y3 Incognita | Aumento Multiplica-
corbatas? cion (x)
Se pueden combinar de 12 formas
2 distintas camisas con corbatas. Si | Incdgnita en una 12 Dismi- Division
hay 4 camisas, ;cuantas corbatas deellas (4y?) nucién )

son necesarias?
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SECUENCIACION DE LOS PROBLEMAS DE UNA OPERACION.

Primer Ciclo Segundo Ciclo Tercer Ciclo
B S M B S M B S M

CAl X

2 X

3 X X

4 X X

5 X

6 X X
COl1 X

2 X
CM1 X X

2 X X

3 X

4 X

5 X

6 X X
1G1 X

2 X X X

3 X

4 X X

5 X X

6 X X
IM1 X

2 X

3 X X
EGI X X

2 X X

3 X
EP1 X X

2 X X

3 X
PC1 X

2 X

B. Basico. S. Suficiencia. M. Maestria.
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LA MEJORA DE LOS RESULTADOS EN LA RESOLU'CION DE PROBLEMAS
CUANDO SE UTILIZA EL MODELO DE LAS CATEGORIAS SEMANTICAS.

Desarrollar la metodologia de aprendizaje de problemas utilizando el modelo de las
categorias semanticas hace mejorar los resultados, inclusive cuando se hace desde el enfoque
de una metodologia tradicional. En un trabajo nuestro anterior' se puso de manifiesto este
aspecto, y se comprobd como se producia esta mejora.

El grafico que acompana a este apartado es bastante explicito. La comprobacion de
los rendimientos se hizo sobre los treinta y un problemas de una etapa u operacion que se han
explicado. Cada una de las lineas expresa los rendimientos alcanzados por los alumnos antes
del tratamiento y después del tratamiento. En el eje de abscisas se recogen las frecuencias de
aciertos, definidas por la agrupacion del nimero total de problemas resueltos por cada
alumno. El eje de ordenadas muestra el nimero de alumnos que hay en cada una de las
frecuencias. Como muestra el grafico, las ganancias fueron altamente significativas.

Hemos adjuntado también un segundo grafico: el correspondiente al centro que sirvio
de control. Lo hemos hecho para ver que la mejora no se produce por la simple practica o por
el transcurrir del tiempo. La comparacion de ambas graficas es bastante ilustrativa.

MEJORA EN LA RESOLUCION DE
PROBLEMAS.
Centro Experimental.

70
60

/7
4518 /’7?\\\\// —e—Antes
28 // \ —s—Después
0 | L4
o bl

Hasta Hasta Hasta Hasta Mas
5 10 15 20 de?20

N° de resolutores.

N° de problemas resueltos

! Martinez Montero, J. (1995 a). Los problemas aritméticos elementales verbales de una etapa desde el

punto de vista de las categorias semanticas, en los cursos 3°, 4° y 5° de la EGB/Primaria. Tesis doctoral.
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N° de resolutores.

35
30
25
20
15
10

MEJORA EN LA RESOLUCION DE
PROBLEMAS.
Centro de Control

Wzi\
/ / \\ ——Antes
/ / \ \ —=—Después
| 7 L :
// AN

Hasta Hasta Hasta Hasta Mas
5 10 15 20 de 20

N° de problemas resueltos
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DOCUMENTO MODULAR ARTICULADO DEL AREA DE
MATEMATICAS EN LA EDUCACION PRIMARIA.

ANEXO PARA EL SEGUNDO Y TERCER CICLOS.

TAXONOMIA DE PROBLEMAS DE DOS OPERACIONES?,

Se ofrece una sintesis de anteriores trabajos del autor, ya publicados.
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1. INTRODUCCION.

Las categorias semanticas de los P2E se establecen precisamente a partir de la
componente latente u oculta, por
cuanto que es ese ¢l nudo en el que | A /
se entrelazan las dos estructuras
basicas que forman el problema. KN | 12 |

Entender las estructuras
subyacentes de un P2E que
justifican las diversas categorias
semanticas implica conocer lo que
se quiere decir cuando hablamos de
estructura bésica. Para ello nos
vamos a ayudar del esquema n° 1.

K 125

La letra A presenta la
estructura basica 8 x 125 = 1000.
Esa estructura basica puede ser
utilizada para tres tipos distintos de
problemas. En la letra C puede
responder a un texto como el ESQUEMA 1
siguiente: “Un cuaderno tiene 125
hojas. ;Cuantas hojas tienen 8 cuadernos?” Es el problema de IM1, tipico de multiplicar. Las
letras B y D presentan los problemas alternativos de dividir. Pero la estructura bésica que
representa a los tres problemas (y de la que parten los mismos) es la que aparece en la letra A.

Sélo puede haber dos estructuras basicas: la representada en el esquema anterior, que
es multiplicativa, y la estructura basica aditiva.

Pongamos algunos ejemplos de estructuras aditivas que clarifiquen un poco lo que se
quiere decir (Tabla 1):

TEXTO OPERACION ESTRUCTURA
BASICA.
En la mesa estan sentados cuatro 4-2=2. 2+2=4,
ninos. Se van dos. ;{Cuantos
quedan?
En el autobus viajan 22 personas. 22 +15=37. 22 +15=37.
En una parada suben 15 mas.
(Cuantos viajan ahora?

TABLA 1.
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En los problemas de dos operaciones se sigue la misma sistematica. Veamos también

algun ejemplo (Tabla 2):
TEXTO OPERACIONES ESTRUCTURAS
BASICAS.
A/ Un corro del baile estd formado | 4 + 2 =6. 1/4+2=6.
por cuatro nifias y dos nifios. Hay 5 | 6 x 5 = 30. 286 x 5=30.
COITOS. (Cuantos pequenos
bailarines hay?
B/ Hemos comprado 6 refrescos, y | 6 x 2 =12. 1*/6x2=12.
cada uno nos ha costado 2 euros. | 12:4 =3. 2%/ 4x3=12.
Tenemos que pagarlos por igual
entre cuatro amigos. (Cuanto
dinero ponemos cada uno?
C/ A una fiesta asistieron 20 |20-12=38. 1%/ 12+ 8= 20.
jovenes, 12 de los cuales fueron | 40:8 =5. 2°/ 8 x5=40

chicos. A las chicas les repartieron
40 flores, dandoles a cada una el
mismo numero de flores. ;Cuantas
flores les dieron a cada chica?

TABLA 2.

La estructura basica es la que da la clave para la organizacion de los P2E. Rogamos
mucha atencion en la lectura de la Tabla 2:

e En la estructura basica correspondiente a A/, el resultado de la primera estructura (6)
es un dato de la segunda estructura. Ese dato constituye la componente latente.

e En la estructura basica correspondiente a B/, el resultado de la primera estructura (12)
es también el resultado de la segunda estructura. Ese dato constituye la componente

latente.

e En la estructura basica correspondiente a C/, uno de los datos (8) es compartido por
ambas estructuras. Ese dato constituye la componente latente.

Estas tres situaciones originan las tres categorias semanticas de los P2E que se van a ver a

continuacion.

2. LA CATEGORIA SEMANTICA DE ESTRUCTURAS BASICAS JERARQUICAS.

Es la mas sencilla de todas, y por la que debe comenzar el aprendizaje de los P2E. La esencia
de la misma es que la componente latente es a la vez el resultado de la primera estructura
basica y un dato de la segunda estructura bésica.
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Partamos de un ejemplo ya clasico, representado en el Esquema 2: “En un jarron se
ponen 3 rosas y 4 tulipanes. En total se disponen 7 jarrones en la sala. ;Cuéantas flores

se necesitan?”

Aqui hablamos de estructuras
jerarquicas no en tanto haga falta
resolver primero una operacion vy,
con el dato obtenido, realizar la
segunda. Eso ocurre en todos los
problemas de dos operaciones.
Hablamos de estructuras jerarquicas
porque las estructuras basicas del
problema estan ordenadas
logicamente una detrds de la otra,
sin posibilidad de alteracion del
orden. Este extremo lo veremos en
las variables del problema y en
algin ejemplo mas.

3 ROSAS

4 TULIP.

N

? 7 JARRONES

N

?

ESQUEMA 2.

Sin alterar el elemento latente, el problema enunciado admite tres variables: la
primera pregunta por el nimero de jarrones, la segunda por el nimero de tulipanes, y la
tercera por el numero de rosas (Tabla 3):

TEXTO

OPERACIONES

ESTRUCTURAS
BASICAS.

A/ “En un jarrén se ponen 3
rosas y 4 tulipanes. En todos los
jarrones se ha puesto el mismo
namero de flores. Si en total se
han  necesitado 49  flores,
¢cuantos jarrones ha habido que
poner?”

4+3=17.

49 :7=17.

14+3=T7.

287 x7=49.

B/ “Se han necesitado 49 flores
para poner en 7 jarrones. Cada
jarron lleva tulipanes y rosas. Si
tiene 4 tulipanes, ¢cuéntas rosas
debe llevar?”

19 4+3=7.

287 x7=49.

C/ “Se han necesitado 49 flores
para poner en 7 jarrones. Cada
jarrén lleva tulipanes y rosas. Si
tiene 3 rosas, ¢cuantos tulipanes
debe llevar?”

19 4+3=17.

287 x 7= 49.

TABLA3
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Dispondremos de otro ejemplo, que explicamos en una tabla similar a la anterior

(Tabla 4):

TEXTO

OPERACIONES

ESTRUCTURAS BASICAS.

“En un autobls viajan 22
hombres y 33 mujeres. El viaje
cuesta 128 céntimos de euro.
¢Cuantos céntimos han pagado
entre todos?”

22 +33 =55.

55 x 128 = 7040

1?/22 + 33 =55.

2%/ 55 x 128 = 7040

Variante A/ “En un autobus
viajan 22 hombres y 33 mujeres.
A todos les ha costado igual el
billete. En total han pagado 7040
céntimos. ¢Cuantos céntimos de
euro ha pagado cada uno de ellos
por su billete?”

22 +33=755.

7040 : 55 =128.

1/ 22 +33 =55.

2%/ 55 x 128 = 7040

Variante B/ “En un autobus
viajan hombres y mujeres. Han
pagado entre todos 7040 centimos
de euro, y cada billete les ha
costado 128 céntimos. Si en el
autobuis viajan 22 hombres,
jcuantas mujeres van en él?”

7040 : 128 = 55.

55-22=33.

1/22 +33 =55.

2%/ 55 x 128 = 7040

Variante C/ “En un autobus
viajan hombres y mujeres. Han
pagado entre todos 7040 céntimos
de euro, y cada billete les ha
costado 128 céntimos. Si en el
autobls viajan 33 mujeres,
¢cuantos hombres van en é1?”

7040 : 128 = 55.

55-33=22.

1?/22 + 33 =55.

2%/ 55 x 128 = 7040

TABLA 4.

Para la ensefianza correctiva de la presente categoria, aconsejamos seguir la presenta

pauta de progresion:

e Se debe comenzar por problemas en que las dos estructuras basicas sean aditivas. El

orden debe ser:

1°/ Coincidencia entre las operaciones y las estructuras basicas.

2°/ Coincidencia entre la primera operacion y la primera estructura basica.

3°/ Las dos situaciones restantes.

47




2.1. Estructuras aditiva-aditiva.

La Tabla 5 siguiente ilustra lo dicho.

TEXTO

OPERACIONES

ESTRUCTURAS
BASICAS.

“En un autobls viajan 22
hombres y 33 mujeres. En una
parada se suben 14 nifios.
¢Cuantas personas viajan ahora
en el autobus?”

1?/22 + 33 =55.

2%/55+ 14 =609.

Variante A/ “En un autobus
viajan 22 hombres y 33 mujeres.
En una parada suben algunos
nifios. Ahora viajan en el autobus
69 personas. ¢Cuantos nifios han
subido?”

1/ 22 +33 =55.

2855+ 14 =609.

Variante B/ “En un autobus
viajan hombres y mujeres. En
una parada han subido 14 nifios.
Ahora viajan en el autobus 69
personas. Si en el autobus van 22
hombres, ¢cuantas  mujeres
viajan en el mismo?”

1?/22 + 33 =55.

2%/55+ 14 =609.

Variante C/ “En un autobus
viajan hombres y mujeres. En
una parada han subido 14 nifos.
Ahora viajan en el autobus 69
personas. Si en el autobus van 33
mujeres, ¢jcuantos  hombres
viajan en el mismo?”’

22 +33 =55.
55+ 14 =0609.
22 +33=755.
69 - 55 = 14.
69 - 14=755..
55-22=33.
69 - 14 = 55.
55-33=22.

1/ 22 +33 =55.

2855+ 14 =609.

TABLAS.

2.2. Estructuras aditiva-multiplicativa.

El siguiente escalon debe estar en la utilizacion de problemas en que la primera
estructura bésica sea aditiva y la segunda multiplicativa. El orden de las variantes es el

establecido en el punto anterior.

Es la situacion contemplada en el problema anterior ya desplegado: “En un autobus
viajan 22 hombres y 33 mujeres. El viaje cuesta 128 céntimos de euro. ¢(Cuantos
céntimos han pagado entre todos?”
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2.3. Estructuras multiplicativa-aditiva.

El tercer nivel de dificultad debe estar en la utilizacion de problemas en que la
primera estructura sea multiplicativa y la segunda aditiva (Tabla 6). El orden de las variantes
es el establecido anteriormente.

ESTRUCTURAS
TEXTO OPERACIONES BASICAS.

“3 autobuses llevan, cada uno, a | 68 x 3 =204 12/ 68 x 3 =204
68 nifios de excursion a una zona
recreativa del monte. Alli se | 204 + 250 =454, 2%/ 204 + 250 = 454.
reuniran con 250 nifios de otro
colegio. ¢Cuantos niflos se
reuniran en total?”

A/ “3 autobuses llevan, cada uno, | 68 x 3 =204. 1%/ 68 x 3 =204
a 68 niflos de excursién a una
zona recreativa del monte. Alli se | 454 - 204 =250 22/ 204 + 250 = 454,
reuniran con mas  ninos,
juntandose en total 454 chicos.
¢Cuantos chicos habia cuando
Ilegaron los de los autobuses?”

B/ “En una zona recreativa del | 454 - 250 = 204. 1*/ 68 x 3 =204
monte se han juntado 454 chicos.
250 estaban ya alli cuando | 204 : 3 = 68. 2%/ 204 + 250 = 454.
llegaron los demés en 3
autobuses. Cada autobus llevaba
el mismo ndamero de nifos.
¢Cuantos viajaron en cada
autobus?”

C/ “En una zona recreativa del | 454 - 250 =204. 1%/ 68 x 3 =204
monte se han juntado 454 chicos.
250 estaban ya alli cuando | 204 : 68 =3. 2%/ 204 + 250 = 454.
llegaron los demés en autobuses.
Cada autobus llevaba el mismo
nimero de nifios: 68. ¢Cuantos
autobuses llegaron?”

TABLA 6.
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2.4. Estructuras multiplicativa-multiplicativa.

El cuarto y ultimo nivel de dificultad debe estar en la utilizacién de problemas en que
las dos estructuras basicas sean multiplicativas (Tabla 7). El orden de las variantes es el
establecido anteriormente.

ESTRUCTURAS
TEXTO OPERACIONES BASICAS.

“En cada péagina de un &lbum de | 32 x 8 =256. 1%/ 32 x 8 = 256.
cromos se pueden pegar 8
cromos. ElI album tiene 32 |256x 12=3072 2%/ 256 x 12=3072
paginas. Cada cromo cuesta 12
céntimos. ¢Cuantos céntimos de
euro cuesta completar todo el
alboum?”

A/ “En cada pagina de un album | 32 x 8 =256. 1%/ 32 x 8 = 256.
de cromos se pueden pegar 8
cromos. ElI album tiene 32 |3072:256=12. 2%/ 256 x 12 =3072
paginas. Todos los cromos
cuestan 3072 céntimos de euro.
¢ Cuanto vale un cromo?”

B/ “Todos los cromos necesarios | 3072 : 12 = 256. 1%/ 32 x 8 = 256.
para llenar un album cuestan
3072 céntimos de euros. Cada | 256 :32=38. 2%/ 256 x 12 =3072
cromo vale 12 céntimos. Si el
adlbum tiene 32 péginas, y en
todas se puede pegar el mismo
niamero de cromos, ¢cuantos
cromos se pueden pegar en cada
pagina?”

C/ “Todos los cromos necesarios | 3072 : 12 = 256. 1%/ 32 x 8 = 256.
para llenar un album cuestan
3072 céntimos de euros. Cada | 256 : 8 =32. 2%/ 256 x 12 =3072
cromo vale 12 céntimos. Si en
cada péagina se pueden pegar 8
cromos, ¢cuantas paginas tiene el
album?”

TABLA 7.
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3. LA CATEGORIA SEMANTICA DE ESTRUCTURAS BASICAS DE COMPARTIR
EL TODO.

A la categoria de estructuras jerarquicas le sigue, en orden de dificultad, la que esta
formada por las estructuras basicas
que comparten el todo o tienen el
mismo resultado. Partamos del
ejemplo del Esquema 3:

20 nifios 12 nifias

“En un aula de Secundaria
hay 20 nifios y 12 nifias. Forman
cuatro equipos, todos con el mismo
namero de integrantes. ¢Cuantos 9
alumnos hay en cada equipo?”

En el caso que nos ocupa, las
estructuras basicas son 20 + 12 = 32,
y 8 x 4 = 32. Por la estructura de
compartir el resultado, no hay ninguna 9 4 grupos
formulacion en que se identifiquen las .
dos estructuras con las operaciones. El

problema original y las variantes posibles
son las que siguen (Tabla 8): ESQUEMA3
ESTRUCTURAS

TEXTO OPERACIONES BASICAS.

A/ “En un aula de Secundaria |20+ 12 =32. 1%/20 + 12 = 32.
hay 20 nifios y 12 nifias. Forman
4 equipos, todos con el mismo | 32:4=38. 2%/ 8 x4=32.
namero de integrantes. ¢Cuantos
alumnos hay en cada equipo?”
B/ “En un aula de Secundaria | 20 + 12 =32. 1%/20 + 12 =32.
hay 20 nifios y 12 nifias. Forman
equipos, todos con 8 integrantes. | 32 : 8 =4. 2%/ 8 x4=32.
¢Cuantos equipos se pueden
formar?”
C/ “En un aula de Secundaria se | 4 x 8 = 32. 17/20 + 12 = 32.
han formado 4 equipos de 8
miembros, entre chicos y chicas. | 32 - 20 = 12. 2%/ 8x4=32.
Si hay 20 chicos, ¢cuantas chicas
hay?”
D/ “En un aula de Secundaria se | 4 x 8 = 32. 1%/20 + 12 =32,
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han formado 4 equipos de 8
miembros, entre chicos y chicas. | 32 - 12 = 20. 2%/ 8 x4=32.
Si hay 12 chicas, ¢cuantos chicos
hay?”

TABLA 8.
Esta categoria admite también las combinaciones de estructuras basicas que
sefialamos en la anterior: aditiva-aditiva; aditiva-multiplicativa; multiplicativa-aditiva; y, por

ultimo, multiplicativa-multiplicativa.

Los ejemplos y el orden de progresion son los que se explicitan en los apartados
siguientes.
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3.1. Estructuras aditiva-aditiva.

Se muestra en la Tabla 9.

TEXTO

OPERACIONES

ESTRUCTURAS
BASICAS.

“Hay 12 bombones de chocolate
negro y 16 de chocolate blanco.
Hay también caramelos rellenos
y sin rellenar. Si el namero de
caramelos es igual al de
bombones, y hay 7 caramelos
rellenos, ¢cuantos hay sin
rellenar?”

12+16=28.

28 -7=21.

1%/ 12+ 16 = 28.

2821 +7=28.

A/ “Hay 12 bombones de
chocolate negro y 16 de chocolate
blanco. Hay también caramelos
rellenos y sin rellenar. Si el
namero de caramelos es igual al
de bombones, y hay 21 caramelos
sin rellenar, ¢cuantos hay
rellenos?”

12 +16=28.

28-21="1.

1%/ 12 + 16 = 28.

2821 +7=28.

B/ “Hay 21 caramelos sin rellenar
y 7 rellenos. Hay tambien el
mismo numero de bombones de
chocolate negro y de chocolate
blanco. Si hay 12 bombones de
chocolate negro, ¢cuantos hay de
chocolate blanco?”

21+7=28.

28 - 12 =16.

1?/12 + 16 = 28.

2%/ 21+ 7=28.

B/ *“Hay 21 caramelos sin rellenar
y 7 rellenos. Hay tambien el
mismo numero de bombones de
chocolate negro y de chocolate
blanco. Si hay 16 bombones de
chocolate blanco, ¢cuantos hay de
chocolate negro?”

21 +7=28.

28 - 12 =16.

1?/12 + 16 = 28.

2821 +7=28.

TABLAO9.

53




3.2. Estructuras aditiva-multiplicativa.
Es la que se recoge en el ejemplo inicial. A €l remitimos al lector.
3.3. Estructuras multiplicativa-aditiva.

Seria una estructura idéntica a la recogida en el ejemplo inicial, alterando el orden de
aparicion de las estructuras basicas:

Aditiva-multiplicativa: “En un aula de Secundaria hay 20 nifilos y 12 nifias. Forman
cuatro equipos, todos con el mismo namero de integrantes. ¢Cuantos alumnos hay en
cada equipo?”

Multiplicativa-Aditiva: “En un aula de Secundaria hay formados 4 equipos, integrados
cada uno de ellos por 8 alumnos. Si en la clase hay 20 chicos, ¢cuantas chicas hay?”

Por ello, no creemos necesario volver a repetir lo que ya se ha expresado.
3.4. Estructuras multiplicativa-multiplicativa.

Es la que se refleja en la Tabla 10.

ESTRUCTURAS
TEXTO OPERACIONES BASICAS.

“Un equipo de fatbol tiene 11 | 11 x20=220. 17/ 11 x 20 = 220.
jugadores. Uno de baloncesto
tiene 5. ¢(Cuantos equipos de | 220:5=44. 2%/ 24 x 5 =220.
baloncesto se pueden formar con
el ndmero de jugadores que
tienen 20 equipos de fatbol?”

A/ “Un equipo de futbol tiene 11 | 1 x 20 = 220. 1%/ 11 x 20 = 220.
jugadores. ¢Cuantos jugadores
tiene un equipo de baloncesto si | 220 : 44 =5. 2%/ 24 x 5 =220.
con el numero de jugadores que
tienen 20 equipos de futbol se
pueden formar 45 equipos de
baloncesto?”

B/ “Un equipo de fatbol tiene 11 | 44 x 5 = 220. 1%/ 11 x 20 = 220.
jugadores. Uno de baloncesto
tiene 5. ¢Cuantos equipos de | 220: 11 =20. 2%/ 24 x 5 =220.
fatbol se pueden formar con el
namero de jugadores que tienen
44 equipos de baloncesto?”
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C/ *“Un equipo de baloncesto tiene
5 jugadores. ¢Cuantos jugadores
tiene un equipo de futbol si con
el ndumero de jugadores que
tienen 44 equipos de baloncesto
se pueden formar 20 equipos de
fatbol?”

44 x 5 =220.

220: 11 =20.

17/11 x 20 = 220.

2%/ 24 x 5 =220.

TABLA 10.

4. LA CATEGORIA SEMANTICA DE ESTRUCTURAS BASICAS DE COMPARTIR

UNA PARTE.

1Es la categoria mas dificil de todas, y se caracteriza porque las estructuras bésicas

que la componen tienen uno de los
datos en comun. El Esquema 4 nos
muestra un ejemplo:

“A una fiesta asistieron 20
jovenes, 12 de los cuales fueron
chicos. A las chicas les repartieron
40 flores, dandoles a cada una el
mismo  numero de  flores.
¢ Cuantas flores les dieron a cada
una?”’

Admite, como los modelos
anteriores, las combinaciones de
estructuras aditiva-aditiva, aditiva-
multiplicativa; multiplicativa-aditiva,

12 chicos
9

40 flores

20 jovenes

y, finalmente, multiplicativa-multiplicativa.

ESQUEMA 4.

Siguiendo los modelos anteriores, tenemos las siguientes tablas de progresion en la

dificultades de estos problemas:
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4.1. Estructuras aditiva-aditiva.

Se muestra en la Tabla 11.

ocas y los mismos patos que la
primera granja. ¢;Cuantas ocas
hay en esta segunda granja si en
total tienen 17 aves?”

ESTRUCTURAS
TEXTO OPERACIONES BASICAS.
“Una granja tiene 14 aves, entre | 14 - 6 = 8. 1%/ 6+ 8 =14.
gansos y patos. Tiene 6 gansos.
En otra granja tienen 9 ocasy los | 9 + 8 =17. 2*/9+8=17.
mismos patos que la primera
granja. ¢Cuantas aves hay en
esta segunda granja?”
A/ “Una granja tiene 6 gansos y | 17-9=8. 1*/6+8=14.
patos. En otra granja tienen 17
aves: 9 ocas y los mismos patos | 6 + 8. 2*/9+8=17.
gue la primera granja. ¢Cuantas
aves hay en la primera granja?”
B/ “Una granja tiene 14 aves, | 17-9=8. 1%/ 6+ 8 =14.
entre gansos y patos. En otra
granja hay 17 aves: tienen 9 ocas | 14 - 8 = 6. 2*/9+8=17.
y los mismos patos que la
primera granja. ;Cuantos gansos
hay en la primera granja?”
C/ “Una granja tiene 14 aves, | 14-6=28. 1*/6+8=14.
entre gansos y patos. Tiene 6
gansos. En otra granja tienen|17-8=09. 29+ 8=17.

TABLA 11.
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4.2. Estructuras aditiva-multiplicativa.

Es la que se muestra en la Tabla 12.

ESTRUCTURAS
TEXTO OPERACIONES BASICAS.

“A una fiesta asistieron 20{20-12= 8. 1#/ 12 + 8 = 20.
jovenes, 12 de los cuales fueron
chicos. A las chicas les|40:8=35. 2%/ 8 x 5 =140.
repartieron 40 flores, dandoles a
cada una el mismo nUumero de
flores. ¢ Cuantas flores les dieron
a cada una?”

2°/ “A una fiesta asistieron 20 |20 -12 = 8. 1?/ 12 + 8 = 20.
jovenes, 12 de los cuales fueron
chicos. A cada chica le dieron 5| 8 x 5 =40. 2%/ 8 x 5 =140.
rosas. ¢Cuantas floras les dieron
en total?”.

3% “En una fiesta a la que|40:5=8. 1*/ 12 + 8 = 20.
asistieron 20 personas entre
chicos y chicas, les repartieron a | 20-8=12. 2%/ 8 x 5 =40.
las chicas 40 flores, dandoles a
cada una 5. ¢Cuantos chicos
asistieron a la fiesta?”

4°/ “A una fiesta a la que|40:5=8. 1*/ 12 + 8 = 20.
asistieron chicos y chicas, les
repartieron a las chicas 40 flores, | 12 + 8 = 20. 2% 8 x 5=40.
déndoles a cada una 5. Si
asistieron 12 chicos, ¢cuantas
personas asistieron en total?”

TABLA 12.

57



4.3. Estructuras multiplicativa-aditiva.

Seria una estructura idéntica a la recogida en el ejemplo inicial, alterando el orden de
aparicion de las estructuras basicas:

Aditiva-multiplicativa: “A una fiesta asistieron 20 jovenes, 12 de los cuales fueron chicos.
A las chicas les repartieron 40 flores, dandoles a cada una el mismo numero de flores.
¢ Cuantas flores les dieron a cada una?”
Multiplicativa-Aditiva: “En una fiesta repartieron 40 flores entre las chicas que
asistieron a la misma. A cada una de ellas le dieron 5 flores. Estuvieron en la fiesta 20
personas, contando a chicos y a chicas. ¢ Cuantos chicos asistieron a la fiesta?”

Por ello, no creemos necesario volver a repetir lo que ya se ha expresado.

4.4. Estructuras multiplicativa-multiplicativa.

Se muestra en la Tabla 14.

ESTRUCTURAS

TEXTO OPERACIONES BASICAS.
“8 nifos tienen el mismo dinero, | 48 : 8 =6. 1%/ 8 x 6 =48.
y rednen entre todos 48 euros. Si
hubiera 10 nifios, ¢cuantos euros | 10 x 6 = 60. 2%/ 10 x 6 = 60.
tendrian entre todos?”
A/ “8 nifios tienen el mismo |48 :8=6. 1%/ 8 x 6 =48.
dinero, y rednen entre todos 48
euros. Vienen mas nifios con el | 60 : 6 = 10. 2%/ 10 x 6 = 60.
mismo dinero, y ahora reunen
entre todos 60 euros, ¢cuantos
nifos hay ahora?”
B/ “10 nifios tienen el mismo | 60 : 10 =6. 1%/ 8 x 6 =48.
dinero, y retnen entre todos 60
euros. Si hubiera 8 nifios, | 6 x 8 =48. 2%/ 10 x 6 = 60.
icuantos euros tendrian entre
todos?”
C/ *“10 nifos tienen el mismo | 60 :10=6. 1%/ 8 x 6 =48.
dinero, y reunen entre todos 60
euros. Se han ido algunos nifios, | 48 : 6 =8. 2%/10 x 6 = 60.
y ahora reunen entre todos 48
euros. ¢Cuantos nifios han
gquedado?”

TABLA 14,
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5. LA CATEGORIA SEMANTICA DE ESTRUCTURAS BASICAS DE DOBLE

INCLUSION.

Es una categoria muy particular, tanto por el nimero de datos que aparecen en el
problema (dos) como por la dificil solucion matematica de alguno de sus problema derivados.

En el esquema 6 aparece esta nueva estructura. Su enunciado es como sigue:

Rebecatiene 3 €. Ruth tiene 4 € mas que
ella. ¢ Cuantos € tienen entre las dos?

| 3¢€ | | 4emas. |

e
e
| c?/
o€ SOB LS 41741710

ESQUEMA 6

“Rebeca tiene 3 €. Ruth tiene 4 € mas que ella. ¢ Cuanto dinero tienen entre las dos?”.

La primera caracteristica que presenta es que no tiene tres datos, sino unicamente dos.
Se introduce una proposicion relacional a partir de la cual se establece la pregunta oculta. Al
no haber un tercer dato, el segundo problema se compone con el resultado de la pregunta
oculta y con uno de los datos que ya ha entrado en el primer problema. Por eso se llama de

doble inclusion: los tres euros de Rebeca entran en el primer y en el segundo problema.

Esta categoria presenta las tres variables que han aparecido en las anteriores,
resultantes de combinar entre si las estructuras aditivas y multiplicativas. Al haber sélo dos
datos, solo hay dos variantes por cada modelo basico. La ultima variante es muy complicada,
y requiere un alto grado de conceptualizacion. Por ello solo se le deberia plantear a los

alumnos mas brillantes.

Los apartados siguientes muestran la graduacioén que se ha de llevar en cada una de las

variantes.
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5.1. Estructuras aditiva-aditiva.

El desarrollo de la misma se recoge en la Tabla 15.

TEXTO OPERACIONES ESTRUCTURAS
BASICAS

“Rebeca tiene 3 €. Ruth tiene 4 € mas |3 +4=7 3+4 =7

gue ella. ¢(Cuanto dinero tienen entre | 3+ 7=10 3+7=10

las dos?”

“Rebeca tiene 3 €, y entre ellay Ruth | 10-3=7 3+4 =7

tienen 10. ¢Cuantos € més que Rebeca | 7-3 =4. 3+7=10

tiene Ruth?”

“Ruth tiene 4 € mas que Rebeca. Entre | 11 -4=7 3+4 =7

las dos tienen 11 €. ;Cuantos tiene | 7—4=3. 3+7=10

Rebeca?”

TABLA 15.
5.2. Estructuras multiplicativa-aditiva.
El desarrollo de la misma se recoge en la Tabla 16.

TEXTO OPERACIONES ESTRUCTURAS
BASICAS

“Rebeca tiene 3 €. Ruth tiene 4 veces | 3x4=12 3x4=12

mas que ella. (Cuanto dinero tienen | 3 + 12 =15. 3+12=15.

entre las dos?”

“Rebeca tiene 3 €, y entreellay Ruth | 15-3=12 3x4=12

tienen 15. ¢Cuantos veces mas € que | 12: 3=4. 3+12=15.

Rebeca tiene Ruth?”

“Ruth tiene 4 veces méas dinero que | 4 partes + 1 parte=5 | 3x4=12

Rebeca. Entre las dos tienen 15 €. [ 15:5=3 3+12=15.

Cuéanto dinero tiene Rebeca?”

TABLA 16.
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5.3. Estructuras multiplicativa-multiplicativa..

El desarrollo de la misma se recoge en la Tabla 17.

las faldas que tiene Rebeca se puede
vestir de 27 formas distintas. ¢ Cuantas
faldas tiene Rebeca?”

TEXTO OPERACIONES ESTRUCTURAS
BASICAS

“Rebeca tiene 3 faldas. Andrea tiene 3 |3x3=9 3x3=9

veces mas blusas que el nimero de | 3x9=27 3x9=27.

faldas que tiene Rebeca. ¢(De cuantas

formas distintas se podrian vestir si se

prestaran una a otra las faldas y las

blusas?”

“Rebeca tiene 3 faldas. Si las combina | 27:3=9 3x3=9

con las blusas que tiene Ruth se puede | 9:3=3 3x9=27

vestir de 27 formas distintas. ;Cuantas

veces mas blusas tiene Ruth que faldas

Rebeca?”

“Ruth tiene 3 veces méas blusas que | 27:3=9 3x3=9

faldas tiene Rebeca. Si las combinacon | 9:3=3 3x9=27

TABLA 17.
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6. ALGUNOS RESULTADOS DE LA UTILIZACION DE LAS CATEGORIAS
SEMANTICAS EN LOS CENTROS ESCOLARES®,

El trabajo de Garcia Romero (2009) muestra como el empleo de las categorias
semanticas en los problemas de dos operaciones mejora significativamente los resultados que
obtienen los alumnos en la resoluciéon de problemas. En el mismo se da cuenta de los
resultados que se obtienen en resolucion de problemas de dos operaciones en dos colegios, de
los cuales uno emplea la metodologia tradicional, y el otro planifica el proceso conforme al
tratamiento de las categorias semanticas.

GRAFICO 1
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El Grafico 1 muestra la ganancia, en
numero de problemas bien resueltos, del centro
que ha seguido la metodologia (Colegio
experimental -C.E.-) respecto al que no la ha
seguido (Colegio de control -.C.C.-). Las
157 diferencias, salvo en 5° Curso, son muy
significativas.
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204

Para el proposito de este libro, que es

54 —_— como solventar las dificultades que tienen con el
£ __PRETEST| calculo y los problemas los alumnos menos
s o rostest| dotados, es muy importante la informacion que

100 200 300 400 540 aparece en los graficos 2 y 3.

Q GRAFICO 2

El Grafico 2 representa la ganancia en

3 El presente apartado recoge los datos de Garcia Romero, 1. (2009). Los problemas aritméticos de

estructura aditiva de dos operaciones en Educacion Primaria. Cadiz. Tesis Doctoral.
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resolucion de problemas que ha experimentado el Colegio de Control durante el periodo de
entrenamiento. Las ganancias se han desglosado en quintiles. Esto es, los ciento cincuenta y
siete alumnos de los Ciclos Segundo y Tercero de este centro se han distribuido en cinco
grados o niveles, estando ocupado el primero por los alumnos de mejor rendimiento y el
ultimo por los que ofrecen los peores resultados. El grafico, respecto a los resultados de
partida (Pretest) muestra claramente que Unicamente experimenta ganancia el alumnado que
ocupa el primer quintil. Esto, es, que la metodologia tradicional apenas provoca mejora
significativa en el 20 % de los alumnos mas capaces.
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El Grafico 3 presenta otro panorama. Son
los resultados del Colegio experimental
expresados en el mismo formato. Claramente se
ve coémo la mejora de rendimiento en la
resolucién de problemas es muy pequeia en los
treinta y ocho alumnos que componen el ultimo
quintil (aunque algo mayor que el mismo escalon
del Colegio de control), pero es significativa en
los ciento cincuenta alumnos restantes. Es decir,
que el empleo de esta metodologia no soélo
supone aumento de rendimiento y mejoras de
resultados en el veinte por ciento superior del
alumnado, sino que de la misma se aprovecha en
igual medida el ochenta por ciento de los chicos y
las chicas de este centro.
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DOCUMENTO MODULAR ARTICULADO DEL AREA DE
MATEMATICAS EN LA EDUCACION PRIMARIA.

ANEXO PARA EL TERCER CICLO.

EJEMPLOS PARA LA PRACTICA DE LA NUMERACION EN CUALQUIER BASE.
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Los contenidos matematicos del Tercer Ciclo incluyen el estudio de sistemas de
numeracion distintos al de base decimal. Es este un aprendizaje casi guadianesco, porque ha
ido apareciendo y desapareciendo de los curricula en funcidon de los enfoque tedricos o del
planteamiento mas o menos practico que se le queria dar a la matematica escolar.

Trabajar con el alumnado del Tercer Ciclo la numeracion en cualquier base presenta
indudables ventajas, y especialmente si en el calculo ordinario se ha seguido una metodologia
tradicional. Para no extendernos demasiado, vamos a sefialar dos de ellas.

La primera apunta a la consecucion de un mejor aprendizaje y conceptualizacion del
sistema de numeracion. Si s6lo se emplea la base diez, es posible que no se llegue a
comprender bien todas las posibilidades y riqueza conceptual del sistema general. El sistema
de numeracion es algo mas general que su Unica utilizacion de la base diez. Desde el punto de
vista de la educacion formal, es mas conveniente y se facilita mas el instrumento si se estudia
en el marco del sistema general que en una tnica de sus aplicaciones.

La segunda apunta a las ventajas que ofrecen las escalas y los modelos. El sistema de
numeracion en base dos o tres permite el establecimiento de los mismos tipos de unidades y
las mismas operaciones que el sistema de base diez. Eso si, a una escala mucho mas pequena.
Y la ventaja estriba, precisamente, en ser un modelo menor. jPor qué? Porque va a ampliar
las posibilidades de manipulacion del alumno y, por ende, la capacidad de construccion
empirica de todo lo que hace. Para llegar a las unidades de cuarto orden en la numeracion
decimal hay que acudir a modelos. No se pueden construir con objetos por su enorme
tamano. En base tres, sin embargo, se llega a ellas con veintisiete objetos, y en base dos con
ocho. Multiplicaciones y divisiones complejas son incontrolables e incontrastables por los
alumnos con su experiencia. Sin embargo, con bases pequefias puede ir verificandolas paso a
paso. Si nos marcamos como objetivo que el alumnado entienda lo que hace, no cabe duda
de que la numeracion en base diez pone las cosas muy dificiles. Por eso emplear modelos
mas pequefios ayuda mucho. En el caso del uso de la metodologia tradicional del calculo, o se
utilizan bases de numeracion mas pequeias o no hay ninguna posibilidad de que nifios y
nifias entiendan lo que hacen cuando realizan las operaciones basicas.

La metodologia que se propone es muy intuitiva. Se basa en los modelos que
establecid6 un matematico belga (Papy), modificindolos y adaptandolos. Solo requiere de
fichas y de un soporte cuadriculado de papel o cartulina, que puede tener mas o menos
cuadros en funcion del tipo de célculo que se quiera hacer. Pero mejor que explicarlo con
palabras es hacerlo con ejemplos.
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1. De base diez a cualquier base.

I. LA NUMERACION.

PRIMER EJEMPLO.
Ta= @ PASO 1
0000000
Tao= @ PASO 2
o
000000
Ta= @ PASO 3
[ X J
00000
Ta= @ PASO 4
YY)
ecee
Taw= @ PASO 5
[ ]
o000
Tao= @ PASO 6
° oo
o0
Tao= @ PASO 7
[ ) 000
°
Ta= @ PASO 8
oo
°
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Hay que pasar a representar 7
unidades en base 3. Se dispone el
formato y las 7 unidades. Encima
se indica la transformacion.

Introducimos la primera unidad.

Se introduce la segunda unidad.

Se introduce la tercera unidad.
jAtencion! Estamos en base tres.

Por ello, tres unidades en un orden
se convierten en una en el orden
superior. Se ha pasado una ficha y
se han eliminado las dos restantes
de la casilla del orden de Ilas
unidades.

Se han introducido dos nuevas
fichas. So6lo quedan dos por
introducir. En total ya se han
introducido 5.

Introducimos una nueva ficha.
iOjo! Volvemos a tener tres en la
casilla de las unidades.

Se ha obrado como en el paso 5.
Se ha pasado una unidad al orden
superior y se han quitado las dos
restantes.



7(10: 21 3

PASO 9

Ya se han convertido las siete

unidades. En base tres son dos
unidades de orden superior y otra

SEGUNDO EJEMPLO.

Vamos a convertir 23 (jo en base 9.

23 0= ¢ PASO 1
00000000000000000000000
23 10= (9 PASO 2
ecccoee
[ X J
0000000000000O0CO
23 10= PASO 3
°
eccccccccccoce
23 10= PASO 4
0000000
[ ]
oo
eccee
23 0= © PASO 5
oo
00000
23 a0 = 25 9 PASO 5
[ X J 00000

en su orden: 213.

Se dispone el soporte. Se recuerda:
cuando se reunan nueve en una
casilla, se pasa una al orden superior
y se eliminan las demas.

Para no actuar con tanta parsimonia,
introducimos de nueve en nueve. Ya
se estd en condiciones de convertir
las nueve en una unidad de segundo
orden.

Es lo que se hace en este paso.

Hemos vuelto a introducir nueve.

Sustituimos las nueve del primer
orden por una mas en el segundo
orden.

Introducimos las cinco restantes. Ya
no hay mas para introducir y hemos
acabado.

Cuando se trabaja con base dos, que es muy pequeiia, el soporte tiene que tener mas
casillas cuando el niimero sea superior a quince. En el siguiente ejemplo, vamos a pasar el
namero anterior (23) a base dos.

23 10= ¢

PASO 1
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Se disponen las veintitrés unidades.



23 0= ¢ PASO 2
oo
000000000000000000000
23 10= PASO 3
[ ]
0000000000000000OCOCOCOCO
23 10= ¢ PASO 4
° oo
0000000000000 000000
23 10= PASO 5
[ X J
0000000000000000O0OCOCO
23 0= (2 PASO 6
°
0000000000000000000
23 10= (2 PASO 7
o o0
000000000000000O0CO0
23 0= ¢ PASO 8
° °

0000000000000 0000
68

Se pasan las dos primeras. Ya hay
que convertirlas en una en el orden
superior.

Ya se ha dado el paso.

Volvemos a introducir dos.

Al hacer el ajuste, nos encontramos
con dos en el segundo orden.

Las convertimos en una en el orden
superior (que ya es el tercero).

Se vuelven a introducir dos.

Se hace el ajuste.



23 0= ¢ PASO 9
° ° oo
000000000000 c0e
23 10= PASO 10
o [ X J
0000000000000O0CO0
23 10= PASO 11
oo
00000000000 c0e
2300= Q2 PASO 12
[ ]
000000000000O0CO0CO
23 10= ¢ PASO 13
° °
eccccccccccee
23 10= ¢ PASO 14
[ ] o
00000000000
23 10= ¢ PASO 15
™ 'Y ° 69

Se vuelven a introducir dos.

Hacemos un primer ajuste.

Hacemos un segundo ajuste.

Y un tercer ajuste. Ya tenemos una
unidad de cuarto orden.

Se han introducido dos, y se han
ajustado.

Se han introducido dos, y se han
hecho los dos ajustes que se
mostraron en los pasos anteriores.

Se introducen otras dos y se ajusta.
Los pasos siguientes los haremos
mas despacio.



23 10= ¢ PASO 16
° ° ° oo
ecccoee
23 10= PASO 17
[ ] o [ X J
0000000
23 10= PASO 18
° oo
ecccoee
23 10= PASO 18
[ X J
0000000
23 10= PASO 19
°
0000000
230= ¢ PASO 20
°
[ )
00000
23 10= ¢ PASO 21
o
° 70

Se introducen dos.

Ajuste en el primer orden.

Ajuste en el segundo orden.

Ajuste en el tercer orden.

Ajuste en el cuarto orden. Se obtiene
una unidad de quinto orden.

Se han vuelto a introducir dos, y se
ha ajustado el orden.

Se han vuelto a introducir dos, y se
ha ajustado también el segundo
orden.



23 10= PASO 22
o
o o
o
23 qo= 10111 ¢ PASO 23
[ J
[ [ J [ J

2. De cualquier base a base diez.

Se introducen dos mas, con el
correspondiente ajuste en el primer
orden.

Ultimo paso. Se introduce la
restante. El resultado de expresar
veintitrés en base dos es 10111.

Es el proceso inverso. Se van poniendo unidades en el orden inferior en la cantidad
que indique la base. El primer ejemplo va a ser convertir 137 en base 10.

13 7= (o PASO 1

° Y

13 7= 10 qo PASO 2

eecccee

YY)

123 4= (o PASO 1
° oo YY)

123(4== (10 PASO 2
eccoee YY)
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Ya estd escrito el nimero. Hay una
unidad de segundo orden y tres de
primero.

Resuelto. La unidad de segundo
orden se convierte en siete en el
orden inferior, que unidas a las que
ya habia forman las diez.

Un segundo ejemplo en base cuatro.
Hay que pasar 1234 a base 10.

Se ha dispuesto el nimero para
empezar a operar.

Se ha pasado la unidad de tercer
orden a segundo orden.



123 4= o PASO 3

123 4= o PASO 4

123 4 =27 (o PASO 6

.COMO LO HACEMOS CON NUMEROS?

DE BASE DIEZ A CUALQUIER BASE.

Para no ser demasiado
parsimoniosos, se han pasado tres
unidades de segundo orden a primer
orden. Con las tres que habia se
reunen quince.

Ya son todas unidades de primer
orden. Con contarlas sabremos la
equivalencia. Pero para ser puristas,
sigamos como hasta ahora.

Por cada diez unidades en el primer
orden se ha pasado una al segundo
orden. El resultado es 27.

El procedimiento es muy sencillo. El nimero que se quiere convertir se divide
sucesivamente por la base hasta que no se pueda mas. El orden mayor sera el ultimo
cociente, y los 6rdenes sucesivos, de modo decreciente, son los restos de las divisiones.

Veamos los ejemplos inversos:

7 (10:21(3
7:3=2.Resto=1.

23 1o = 25 ©
23 :9=2.Resto= 5.

23 (10 — 10111 2

23:2=11.R=1. | 11:2=5.R=1. |

5:2=2.R=1. |

2:2=1.R=0.




MAS EJEMPLOS.

38 A BASE 3.
38:3=12.Resto 2. 2.
12 : 3=4. Resto 0. 02

4:3=1.Restol. 1102

Si en lugar de 38 fueran 41, seria:
41:3=13.Restol. 2

13:3=4.Resto 1. 12.

4:3=1.Restol. 1112

Y si fueran 32:
32:3=10.Resto2. 2

10:3=3.Restol. 12
3:3=1.Resto0.101 2.

DE CUALQUIER BASE A BASE DIEZ.

123(4:27(10

= - 1 RESULTADO
1 2 3

16x 1= 4x2= 1x3= 16+8+3=
16 8 3 27

La explicacion es sencilla. Se ha de multiplicar el nimero de unidades en cada orden
por el valor de ese orden. En base cuatro —el ejemplo- sera 16-4-1. En base cinco seria 25-5-
1, en base 8 seria 64-8-1, etc.

Una vez efectuados los productos, se suman. El resultado es el nimero en base diez.

Se haran dos ejemplos mas. Uno en base cinco y otro en base dos.

Sea pasar 3 4 2 (s a base diez.

= = 1 RESULTADO
3 4 2

25X 3= 5X4= 1X2= 75+20+2=
75 20 2 97
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Seapasar 1 1 00 1 (; a base diez.

i s 2 2 RESULTADO
1 1 0 0
16 8 0 0 16+8+1=
EJERCITACION ESPECIAL CON LA BASE DOS.
De base diez a base dos.
Ejemplo resuelto:
32 16 27 (o
[ ] 11011 ¥
Practicas.
32 16 19 (10
32 16 28 (10
32 16 43 (10
32 16 54 (o
32 16 63 (10
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1. LA SUMA.

Es una operacion muy sencilla. La suma es reunion, juntar todos los sumandos en uno
y contar el resultado. Por ello, la manipulacion es muy facil. Se necesita un soporte de 4x4,
que nos permite hacer sumas de hasta tres sumandos. En las primeras filas se escriben los
sumandos y en la fila inmediatamente inferior se juntan, orden a orden y ese es el resultado.
Si no hay llevadas, no hay que hacer ningin ajuste. Si habra que realizarlo si las hay.

En los ejemplos vamos a utilizar las bases cuatro y cinco. Son cémodas, no requieren
de excesivas unidades y permiten contemplar la complejidad de la operacion de forma

sencilla.

1. SUMA SIN LLEVADAS.

Seasumar112+211@4

[ [ ( X
+ (X J o [
Se juntan las unidades primer orden.
[ [
+ (X J [ J
000
Se juntan las de segundo orden.
[
+ o0
o0 000
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Se juntan las de tercer orden y ya estd hecha la operacion.

112+2114-323y

2. SUMA CON LLEVADAS.

Sea2134 +3034 = 4
( X ) o 00
+ 00 000

Se juntan las unidades de primer orden.

[ X ) [
+ (X X J
000000
Se ajustan
[ X ) [
+ (X X J
[ ( X J
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Se juntan las de segundo orden. No hay llevadas. y se ajustan.

o0
+ 000
o0 o0
Se juntan las de tercer orden.
+
00000 o0 o0
Se ajustan. Ya esta hecha la suma.
+
[ [ o0 o0

2 13(4 + 303(4 = 1122(4
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I11.LA RESTA O SUSTRACCION. MODELO DE DETRACCION.

Hay que considerar que la resta o sustraccion admite modelos muy diferentes en
funcion del tipo de calculo que resuelvan. Si, como se debe hacer, se liga la realizacion de
cuentas a la resolucion de problemas, tendremos, en el caso de la resta, cuatro modelos
basicos y que exigen diferentes manipulaciones. Son los de detraccion, comparacion,
igualacion ascendente e igualacion descendente. Comenzamos con el primero, y utilizaremos
bases cuatro y cinco.

DETRACCION SIN LLEVADAS.
Es el caso mas sencillo. Dada una cantidad, se le detrae o quita otra mas pequefia. Lo
que queda es el resultado. Este modelo requiere un soporte muy simple.

Sea4134-2013 = @

Al no haber llevadas, podemos detraer en el orden que se desee. Dada la facilidad del
calculo, se llevan a cabo todas las manipulaciones en un solo paso. Es decir, se han detraido
dos unidades del cuarto orden, una del segundo y tres del primero.

4134-2013= 2121
DETRACCION CON LLEVADAS.

La diferencia radica en que hay que ajustar algunos 6rdenes de unidades para que se
pueda detraer. Dicho de otra manera, hay que intercambiar 6rdenes de unidades. De entre las
diversas maneras de hacerlo, aqui se sugiere el ajuste previo a la resolucion de la operacion.
Véase con el mismo minuendo y en la misma base que el ejemplo anterior. El sustraendo solo
exige un reajuste o llevada.

4134-2313 = s
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En primer lugar, reajustamos donde es necesario.

Ahora ya, sin problemas, se realiza la operacion sin méas complicaciones.

4134-231345= 13214

Se ponen dos ejemplos més en base cuatro. Uno con dos llevadas, y el otro con tres.

CON DOS LLEVADAS.

Sea3203—1320(4= “
(X X J ( X J (X X J
Ajuste en el tercer orden:
[ X J 000000 (X X J
Ajuste en el segundo orden:
(X J 00000 (XX X J (X X ]
Ahora se puede resolver la operacion.
[ [ X ] [ X ]
[ ] [ X X ] [ X ] (X X ]

3203-13204= 1323,




CON TRES LLEVADAS.

Sea2201—1323(4= “

Ajuste en el tercer orden:

Ajuste en el segundo orden:

Ajuste en el primer orden:

Ahora se puede resolver la operacion.

2201-13234,=1212y
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RESTA POR IGUALACION ASCENDENTE.

Es el modelo que resuelve los problemas en los que se parte de una cantidad para
llegar a otra mayor, y se quiere saber cuantas hay que afiadir. Frente al modelo de
comparacion, supone introducir unidades.

El soporte es también de 2x4. Las bases a utilizar seran cuatro y cinco. Las fichas o
unidades que haya que afadir seran distintas a las dadas en la operacion inicial.

SIN LLEVADAS.
Sea 4243-1022 ;= s

Afadimos las unidades necesarias para igualar el sustraendo con el minuendo. Ese es el
resultado.

3 243—1022(5: 3211(5

4
CON UNA LLEVADA
Sea 4243-1422= s
(X X X ] ([ X ] o000 (X X ]
([ ] (X X X J [ X J [ X J
Se ajusta el tercer orden.
(X X ] 0000000 o000 (X X ]
[ ] (X X X J [ X J [ X J
Se procede a la igualacion.
(X X ] 0000000 o000 (X X ]
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Sea2010-1313 4=

Se procede a la igualacion.

(] ] | (XX X] | ]| (X | | (X ] |
4243-14225=2321¢
CON DOS LLEVADAS Y UNA PROVOCADA.
(4
(X J [
[ ] [ X X ] [ (X X ]
Se ajustan las unidades de tercer orden.
[ ] 0000 [
[ ] [ X X ] [ (X X ]
Se ajustan las unidades de primer orden.
[ ] 0000 [ X X X ]
[ ] [ X X ] [ (X X ]
Se ha de ajustar la de segundo orden.
[ ] [ X X ] (XX X J [ X X X ]
[ ] [ X X ] [ J (X X ]
[ ] [ X X J (X X X J (X X X ]
([ ] (X X J OENENE (XX ] |

2010-13134= 31y




RESTA POR IGUALACION DESCENDENTE.

La diferencia formal entre el modelo ascendente y el descendente es que en este
segundo caso se han de extraer o quitar unidades del nimero mayor hasta igualarlo con el
menor. Las unidades que se extraen conforman el resultado. Este modelo es el idoneo para
saber cuantas hay que perder o quitar para llegar de una cantidad mayor a otra menor.

Se sigue con las mismas premisas que en el caso anterior.
SIN LLEVADAS.

Sea 4341-2130;5= s

Se extraen las unidades hasta que en cada orden queden las mismas en ambos
términos. Las extraidas son el resultado.

oo oo ) °
[ X J [ ] [ X X J
[ X J [ [ X X J
4341-21305=2211¢
CON UNA LLEVADA.
Sea4341—2134(5= &
YY) (YY) XYY Y °
[ X J [ ] [ X X J (X X X ]
Se ajusta la unidad de primer orden.
(X X X ] (X X J [ X X J 000000
oo ° (YY) eooe
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Se eliminan las sobrantes del minuendo.

oo oo oo
'Y ° YY) YYY)
oo ° YY) YY)
4341-21345=2202¢
CON MAS DE UNA LLEVADA.
8632300—1133(4: “
'Y YY)
° ° YY) YY)
Se ajustan las unidades de segundo orden.
oo oo YY)
° ° YY) YY)
Se ajustan las unidades de primer orden.
oo oo YY) YY)
° ° YY) YY)

Se eliminan las sobrantes del minuendo. La operacion ha terminado.

2300-1133,4=1101y
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RESTA POR COMPARACION.

La resta por comparacion implica unas manipulaciones muy diferentes al anterior.
Aqui se trata de comparar numeros. Para obtener la diferencia, eliminaremos los elementos
comunes de minuendo y sustraendo. Como siempre hay dos cantidades, el soporte sera de
2x4. Las dos cantidades a comparar ocuparan cada una de las filas.

Como hasta ahora, haremos un tratamiento diferenciado entre las operaciones sin
llevadas o con llevadas y utilizaremos las bases cuatro y cinco.

COMPARACION SIN LLEVADAS.

Sea 4321-1211;= s

Se igualan los grupos comunes en ambos términos.

Se eliminan los grupos comunes. Lo que queda es la diferencia.

4321-12115=31104

COMPARACION CON LLEVADAS.

Sea 4321-1241;= 5
(X X X ] [ X X ] [ X ]
[ J [ X J 0000
Se ajustan las unidades de segundo orden.
0000 [ X J 0000000
[ ] o0 (XX X J
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Se igualan los grupos comunes en ambos términos.

Se eliminan los grupos comunes. Lo que queda es la diferencia.

4321—1241(5:3030(5

DOS EJEMPLOS MAS EN BASE CUATRO.

CON DOS LLEVADAS.

Sea 3002—2110(4:

4

Se ajusta el segundo orden.

(X X J [ X ]
[ X ] [ J [ ]

Se ajusta el tercer orden.
[ X ] 0000 [ X ]
[ X ] [ J [ ]
(X J [ X X ] o000 (X J
(X J [ ] [
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Se igualan los grupos.

[ X ] [ X ] (X X J [ X ]
[ X ]
Se eliminan las unidades comunes. Ya esté realizada la operacion.
( X J [ X X J [ X J
3002-2110,4=232
CON TRES LLEVADAS.
Sea3121—1332(4= “
(X X ] [ ] [ X ] [ ]
[ ] [ X X ] [ X X ] (X J
Se ajusta el tercer orden.
(X J 00000 [ X ] [ ]
[ ] [ X X ] [ X X ] (X J
Se ajusta el segundo orden.
(X J 0000 000000 [ ]
[ ] [ X X ] [ X X ] (X J
Se ajusta el primer orden.
(X J 0000 00000 00000
[ ] [ X X ] [ X X ] (X J
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Se establecen los grupos iguales.

Se eliminan los grupos iguales. Ya se ha obtenido el resultado.

3 121—1332(4: 1123(4
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EL PRODUCTO O MULTIPLICACION.

En esencia, multiplicar es poner por cada unidad del multiplicando tantas unidades
como indique el multiplicador. Asi, el producto 21 x 3 indica que hay que sustituir cada una
de las 21 por tres: 63.

Los ejemplos utilizaran las bases tres y cuatro.

MULTIPLICACION POR UNA CIFRA.

El soporte refleja la multiplicacion 21 4 x 3 = “4

Por cada ficha del multiplicando debemos poner tres en el resultado. Convertimos la
unidad de primer orden:

[ X J
(X X J
(X X ]
Convertimos la primera ficha de las unidades de segundo orden:
[
(X X ]
[ X X J (X X J
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Hacemos lo mismo con la ficha restante:

Se ajustan las unidades de segundo orden y ya tenemos la operacion resuelta:

(X 1 ]
[ ] [ X ] (X X ]
21 x34= 123
MULTIPLICACION LARGA EN BASE CINCO.
Como indica el soporte, se va a efectuar23 1 x4 s = 5
[ X ] [ X X ] ([ ]
o000
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UNIDADES DE PRIMER ORDEN:

oo (YY)
YY)
YY)
UNIDADES DE SEGUNDO ORDEN.
oo
Y YY)
' XXYYY YY)
YY)
eooo
AJUSTE.
oo
YY)
oo oo YY)
UNIDADES DE TERCER ORDEN
YY)
XYY YYYYYY! oo Y YY)
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AJUSTE Y FINAL.

eooe
o0 'Y eooe
231X4(5:2024(5
MULTIPLICACION POR DOS CIFRAS.
Seael producto22x11 3= 3
[ X J o0
[ ] o

Por cada ficha del multiplicando, habra que poner una en su orden y otra en el orden
superior:
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[ ] [ J
[ J [ X X J [ X ]
[ ] [ J
[ X J 0000 [ X ]
Se ajusta y ya tenemos el resultado.
[ [ ]
[ X X ] [ (X J
[ [ ]
[ J [ ] [ X ]

22x113=1012
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OPERACION LARGA EN BASE CINCO.

Seal043x31;= s
[ J 0000 (X X J
[ X X ] [ ]
Unidades de primer orden y ajustes.
[ ] o000 ( X J
[ X X J [ J
[ X X J [ J
[ ] o000 [ ]
[ X X ] [ ]
000000 [ X ]
[ ] o000
[ X X ] [ ]
000000000 (X X ]
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[ ] o000
[ X X J [ ]
[ 0000 (X X J
Unidades de segundo orden.
([ ] [ X X J
[ X X ] [ ]
0000 00000 (X X ]
[ ] [ X ]
[ X X J [ ]
0000000 000000 (X X J
[ ] [ J
[ X X J ([ ]
0000000000 0000000 (X X ]
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Sucesivos ajustes.
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Unidad de cuarto orden.

1043x315=33333
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LA DIVISION.

La division es también muy sencilla. En esencia, se trata de dejar establecer en el
dividendo el maximo niimero de grupos posible con el nimero de fichas que indica el divisor.
Se deja una sola ficha por grupo, que es el cociente. Asi, dividir 60 : 4 es formar con los
sesenta todos los grupos de cuatro posibles, y dejar una sola ficha por cada uno de los grupos.

DIVISION POR UNA CIFRA.

SC&3212I2(4: 4

3212:2(4: (

De entrada, detraemos los grupos de dos que ya hay en primer y tercer orden:

3212:2(4: “

Se detrae el grupo de unidades de cuarto orden:

3212:2(4: (

Se convierte la unidad restante de cuarto orden en cuatro de tercer orden.

3212:2(4: 1
(XXX ] [ ]
(] [ J (]

Se detraen los dos grupos de unidades:

3212:2(4: (
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Se convierte la unidad de segundo orden en cuatro de primer orden.

3212:2(4: (

Se detraen los dos grupos de unidades. Ya esté resuelto el algoritmo.

3212:2(4:1303(4

DIVISION POR DOS CIFRAS.

Si multiplicar, por ejemplo, por 34 es poner por cada ficha cuatro en su orden y tres
en el superior, dividir por 34 es dejar una sola ficha por cada grupo de tres en el orden
superior y cuatro en el inferior.

Sead4412 :34¢= G
4412 :34= 6
0000 o000 [ ] [ X ]

Se identifica el primer grupo 3-4:

4412:34(5= 5

Y se deja una sola ficha en su orden correspondiente:

4412 :344= B

Se pasan de cuarto a tercer orden, y de tercer orden a segundo, para poder seguir
obteniendo grupos 3-4:
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4412 134

Y Y YY) ° oo
°
4412 :34(5= s
(X X X J 000000 [ X J
[
4412 :344= B
[ X X J (X X X J
oo
) oo
°
4412 :34(5= s
) oo oo
[ [ J
Se vuelven a cambiar fichas para obtener mas grupos 3-4:
4412 134 = &
0000000 [ X J
° )
4412 :34(5= 5
YYY YY) XYYYY Y]
° )
4412 :344= B
[ X X J (X X X ]
(YY) (YY)
[ ] [ J
4412 :345=1115 R=33
(YY) (YY)
° ) °
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En efecto, 33 es menor que el divisor, por lo que se acaba la operacion.




DOCUMENTO MODULAR ARTICULADO DEL AREA DE
MATEMATICAS EN LA EDUCACION PRIMARIA.

ANEXO PARA EL PRIMER, SEGUNDO Y TERCER CICLO.
MUESTRA DE TRABAJOS DE LOS ALUMNOS QUE EMPLEAN ALGORITMOS ABN.

cC.EE.ILPP. “Carlos 111”” y “Andalucia” de cadiz.

“Reyes Catolicos” y “Reggio” de Puerto Real.

VER POWER POINT ADJUNTO
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